
Ata da 162ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Regional de Psicologia da 16ª 
Região - Espírito Santo - CRP16 - realizada no décimo oitavo dia do mês de 
fevereiro do ano de dois mil e dezessete. 
Ao décimo oitavo dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e dezessete, na sede do 
Conselho Regional de Psicologia da 16ª Região - ES (CRP16), situado à Rua 
Desembargador Ferreira Coelho, nº 330, salas 804 a 808, Edifício Eldorado Center, Praia 
do Suá - Vitória, ES realizou-se a 162ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Regional 
de Psicologia da 16ª Região - ES, tendo ocorrido à primeira convocação às 08h30min. 
Não havendo quórum mínimo previsto por lei, iniciou-se a 162ª Reunião Plenária 
Ordinária do Conselho Regional de Psicologia da 16ª Região - ES às 09 horas, com 
os(as) membros Conselheiros(as) Efetivos(as) presentes, a saber: Diemerson Saquetto, 
Suzana Maria Gotardo Chambela, Sharla Provietti Bitencourt, Tammy Andrade Motta, 
Clésio de Oliveira Venâncio, Márcio Wagner Bertaso, Maria Carolina Fonseca Barbosa 
Roseiro e Sabrina Ribeiro Cordeiro. E justificaram ausência na referida reunião as 
Conselheiros(as) do CRP16/ES, a saber: Bruna Ceruti Quintanilha (estava com 
compromisso previamente agendado em outro estado), Juliana Brunoro de Freitas (estava 
com viagem agendada previamente) e Marina Francisqueto Bernabé (estava com 
problemas pessoais). Esteve presente nesta reunião a Gerente Administrativa e 
Financeira, Cleidiane Tereza de Oliveira. E justificou ausência na referida reunião a 
Gerente de Políticas e Gestão de Pessoas - Patrícia Mattos Caldeira Brant Littig, por 
motivo de atestado médico. Foi registrada a presença também do Assessor de 
Comunicação Anderson Cacilhas no ponto de pauta nº 5.3. A reunião foi presidida pelo 
Conselheiro Presidente - Diemerson Saquetto e secretariada pela Conselheira Secretária 
- Tammy Andrade Motta. Tal como determina o Regimento Interno do CRP16/ES, foram 
lidas as justificativas de ausência dos(as) supracitados(as) Conselheiros(as) do 
CRP16/ES tendo sido todas acatadas. ASSUNTOS TRATADOS: 1) A Ata da 161ª 
Reunião Plenária Ordinária do V Plenário do Conselho Regional de Psicologia da 16ª 
Região - ES (CRP16/ES) do dia dezesseis do mês de janeiro do ano de dois mil e 
dezessete foi encaminhada por e-mail para leitura e apreciação. DELIBERAÇÃO: Ata 
aprovada por unanimidade. 2) INFORMES DAS COMISSÕES DO CRP16/ES: 2.1) 
COMISSÃO DE ORIENTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO (COF): 2.1.1) Informações sobre a 
modalidades de visitas realizadas pela Comissão de Orientação e Fiscalização 
(COF) do CRP16/ES: A Coordenadora Técnica da COF/COE, Maria Teresa Ruas N. 
Pizetto informou que, em virtude da recente deliberação do V Plenário do CRP16/ES 
referente ao adiamento da convocação do(a) novo(a) psicólogo(a) técnico(a) de 
orientação, fiscalização e ética por período indeterminado e da decisão pela suspensão 
do processo seletivo para a contratação do(a) estagiário(a) da COF, a equipe técnica da 
COE/COF encontrar-se-á em número reduzido, o que acarretará prejuízo no 
desenvolvimento de algumas atividades pertinentes às referidas Comissões. Tais 
medidas foram adotadas diante do cenário econômico e financeiro desfavorável 
atualmente vivenciado pelo CRP16/ES. Diante do exposto, a equipe técnica da COF 
realizou pesquisa sobre as modalidades de visitas atualmente realizadas nos demais 
Conselhos Regionais, bem como sobre a existência de previsão legal das mesmas nas 
normativas do Conselho Federal de Psicologia. Das modalidades de visitas realizadas 
pelo CRP16/ES (Inscrição, Averiguação de Denúncia, Renovação de Certificado, Retorno 
de Notificação e Cancelamento) somente a visita de Inscrição de Pessoa Jurídica e a 
visita de Retorno de Notificação estão previstas em Resoluções do CFP, a saber: 
Resolução CFP nº 003/2007 e Resolução do CFP nº 019/2000 (MUORF) 
respectivamente. Quanto à visita de Cancelamento, esta modalidade está prevista apenas 
na Resolução do CRP16/ES nº 005/2014. Frente ao panorama apresentado, a COF 
deliberou pela manutenção das visitas de Denúncia, Inscrição e Retorno de Notificação, 
ficando suspensas as visitas de Renovação de Certificado e de Cancelamento. Quanto a 



suspensão da visita de Cancelamento, será elaborada uma proposta de Revisão da 
Resolução CRP16 nº 005/2014 para apreciação e aprovação do Pleno do CRP16/ES. No 
que tange a suspensão das visitas de Renovação de Certificado realizadas no âmbito da 
COF, será adotado um novo procedimento para a emissão dos certificados das Pessoas 
Jurídicas. Os certificados serão emitidos pelo CRP16/ES com a validade renovada 
mediante solicitação da própria Pessoa Jurídica, seguindo o que determina o Art. 29 da 
Resolução CFP nº 003/2007. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.1.2) 
Informações sobre o site "Divã Virtual": A Coordenadora Técnica da COF/COE Maria 
Teresa Ruas N. Pizetto informou que a Equipe Técnica da COF verificou que uma 
Psicóloga divulgou o serviço de “Psicologia Online” oferecido pelo referido site “Divã 
Virtual”. Diante do exposto, sugere-se que a nota produzida sobre as irregularidades do 
site seja novamente divulgada. A Diretoria solicitou que a COF fizesse alguns ajustes na 
referida Nota, retirando o nome do site e ressaltando as orientações gerais referentes à 
prestação de serviços psicológicos online. A nova Nota deverá ser encaminhada por 
mailing à categoria profissional. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência.                  
2.2) COMISSÃO DE ÉTICA (COE): Não há informes. 2.3) COMISSÃO DE SAÚDE: Não 
há informes. 2.4) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO (COMICOM): 2.4.1) Informação 
sobre a reunião da Comicom realizada no dia 02 de fevereiro de 2017, quinta-feira, 
às 18h:  Encontraram-se presentes na referida reunião a Conselheira Presidente, Marina 
F. Bernabé, a Assessora Técnica do Crepop/ES, Mariana Moulin B. Freitas e o Assessor 
de Comunicação Rodrigo Binotti. Assuntos tratados: 1- Revisão do contrato e ampliação 
do objeto contratual entre CRP e ASCOM. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 
2.4.2) Informações sobre as recentes ações/atividades da Comicom/Ascom: O 
Assessor de Comunicação do CRP16/ES, Luciano Coelho informou que nos últimos dias, 
a Ascom do CRP16/ES, em articulação com a Comicom, realizou, a saber: 1- Produção 
do Jornal Online, da primeira quinzena e da segunda quinzena do mês de  janeiro de 
2017, conforme pauta retirada na última Reunião da Comicom; 2- Cobertura da reunião 
entre o CFP e o CRP16/ES e a conquista de espaço na imprensa capixaba acerca dela; 
3- Espaço conquistado na imprensa capixaba para o artigo escrito pela Conselheira-
Presidente da Comicom, Marina F. Bernabé e outros dois profissionais da Psicologia; e 4- 
Produção e liberação de matérias demandadas pela Comicom, referentes ao “Dia da 
Visibilidade Trans”, Dia das(os) Aposentadas(os), e etc., do artigo sobre o Sistema 
Prisional, entre outras matérias pautadas pela Comicom; e  5- Intensificação da 
divulgação da anuidade, por meio do site e facebook do CRP16/ES, destacando o 
vencimento da cota única e da primeira parcela. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou 
ciência. 2.5) COMISSÃO DE AVALIAÇÃO DE TÍTULO DE ESPECIALISTA (CATE): 
2.5.1) Informações sobre a reunião realizada no dia 18/02/2017, sábado, no 
CRP16/ES: Os(As) Conselheiros(as) responsáveis pela CATE, Diemerson Saquetto, 
Suzana Maria, Maria Carolina e  Bruna Ceruti, em que foi concedido em cumprimento à 
determinação judicial proferida na Ação Civil Pública nº 5994-36.2013.4.01.3800 (20ª Vara 
Federal da seção judiciária de Minas Gerais), para a profissional psicóloga, a saber: 
Marcelle Maria Moreno Lobo (CRP16/3699); Elaine Arão Júlio ( CRP16/1262); Julia Braga 
Callegari (CRP16/4409) Heliane Dantas Pereira de Melo (CRP16/1638); Diana Gonçalves 
Teixeira Viana (CRP16/1840); Diana Jenier Soares (CRP16/4432).DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acusou ciência. 2.6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS: 2.6.1) Informações 
sobre a apresentação do Relatório de Representação no Comitê Estadual de 
Prevenção e Erradicação da Tortura (CEPET/ES), enviadas pela Psicóloga e 
Representante Kesya de Souza Silva: A Psicóloga e Representante do CRP16/ES no 
CEPET/ES, Kesya de Souza Silva enviou o presente documento dispondo sobre a sua 
participação na Reunião Extraordinária do Comitê Estadual de Prevenção e Erradicação 
da Tortura (CEPET/ES) realizada no dia 1º de fevereiro de 2017, de 14h às 17h, na Casa 
dos Direitos, em Vitória/ES. Na oportunidade foi apresentado: A título de informe, o 



representante da Defensoria Pública Estadual relatou que a instituição ao qual representa 
entrou com um mandato de interdição de todas as Unidades Prisionais do Espírito Santo, 
e solicitou que a Justiça Estadual não inclua mais nenhum interno, nas Unidades que 
estiverem superlotadas. Foi informado, também, sobre o fim do Processo Administrativo 
que investigava a morte de Wesley Guidoni, no CDP de Colatina/ES. Este processo vinha 
sendo acompanhado por este Comitê, desde o ano de 2015, diante dos indícios de tortura 
e/ou maus tratos. Quatro funcionários foram penalizados neste processo. Durante a 
reunião foi debatido sobre a necessidade de construir um fluxo de informações entre o 
CEPET/ES e o Sistema de Justiça, para esse tomar ciência dos processos que envolvem 
as denúncias de tortura. Foi levantado também a importância desse Comitê sistematizar 
essas informações. Outra proposta apontada foi construção de uma nota, parabenizando 
os agentes públicos que derem andamento, efetivo, aos processos que envolvem crime 
de tortura. Sobre este quesito houve discordância interna entre os(as) Conselheiros(as), 
tendo em vista, que para alguns(as), não é o papel do CEPET/ES reforçar as 
condenações dessa natureza, mas sim, trabalhar na perspectiva da prevenção. Foi 
acordado que uma ação não excluiria a outra. E que diante da tendência de alguns Juízes 
ignorarem essa tipologia penal, faz-se necessário tal reforço. Foi pautado a necessidade 
deste Comitê reunir-se com o juízo da 3ª Vara da Infância, afim de sensibilizar o 
julgamento da Ação Civil Pública, referente a UNIP2, protocolada no final do ano passado, 
mas que até hoje, não houve andamento. Sobre o folder foi autorizado a divulgação virtual 
do mesmo, diante da dificuldade encontrada em conseguir recurso para a impressão. De 
qualquer forma será elaborado um ofício para a Secretaria Estadual de Direitos Humanos 
solicitando apoio financeiro para este fim. Foi deliberado, também, a importância de 
construir uma Nota Pública, contrapondo a recente publicação do Governo do Estado, no 
qual elevou o Sistema Prisional do Estado do Espírito Santo a um sistema, considerado 
modelo para o Brasil. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.7) COMISSÃO DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS E SOCIAIS (CPOPS):  2.7.1) Informações sobre a 
apresentação de Relatório de Representação no Conselho Estadual de Trânsito do 
Espírito Santo (CETRAN/ES), enviado pela Psicóloga e Representante Flávia de 
Melo dos Santos: A Psicóloga e Representante do CRP16/ES no CETRAN/ES, Flávia de 
Melo dos Santos enviou o presente documento dispondo sobre a sua participação na 
Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Trânsito do Espírito Santo (CETRAN/ES) 
realizada no dia 16 de novembro de 2016, de 08h às 09h30min., no Detran/ES, em 
Vitória/ES. A referida reunião se restringiu ao relato dos(as) Conselheiros(as) dos 
recursos protocolados ao CETRAN/ES. O CRP16/ES relatou um total de 10 processos, 
sendo 04 encaminhados para diligência, e 06 indeferidos e 01 para a reanálise da 
Relatora representante do CRP16/ES.  Encaminhamentos para o CRP16/ES: Não há. 
Data da próxima reunião: 21 de dezembro de 2016. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou 
ciência. 2.7.2) Informações sobre a apresentação de Relatório de Representação no 
Conselho Estadual de Trânsito do Espírito Santo (CETRAN/ES), enviado pela 
Psicóloga e Representante Juliana G. de Figueiredo: A Psicóloga e Representante do 
CRP16/ES no CETRAN/ES, Juliana G. de Figueiredo  enviou o presente documento 
dispondo sobre a sua participação na Reunião Ordinária do Conselho Estadual de 
Trânsito do Espírito Santo (CETRAN/ES) realizada no dia 19 de dezembro de 2016, de 
11h às 12h20min., no Detran/ES, em Vitória/ES. Na oportunidade foi apresentado: O 
Presidente do CETRAN/ES, Sr. Marcos Tadeu C. Weolffel fez a abertura da sessão 
ordinária saudando todo o colegiado presente, o qual registrou os(as) representantes de: 
Sr. Romeu Scheibe Neto (Representante do DETRAN/ES); Sr. Gustavo Perin de 
Medeiros Teixeira (Representante do DER); Sr. Eurides Rodi Siqueira (Representante da 
PMES/BPTran.); Sr. Oberacy Emmerich Júnior (Representante do Município de 
Vitória/ES); Sr. Anderson dos Santos Barbosa (Representante do Município de Vila 
Velha/ES); Sr. Victor Nascimento Esteves (Representante do Município de Serra/ES); Sr. 



Marcos Alexandre Alves Dias (Representante da FETRANSPORTES); Sr. Alexandro 
Martins Costa (Representante do SINDIMOTOS); Sr. Roberto Silva Argolo (Representante 
da RODOTRANS); Sr. Vinicius Xavier Teixeira (Representante Suplente com notório 
saber na área de trânsito); Sr. Sandro Rotunno (Representante da ABRAMET); Sra. 
Juliana Gomes Figueiredo (Representante do CRP16/ES); Sr. Luiz Dantas Dalla 
Bernardina (Representante Suplente da ANGIS). Posteriormente, foi passada a lista de 
frequência para colher as assinaturas dos presentes. Em seguida o Colegiado passou a 
tratar de assuntos gerais, ocasião em que o Sr. Vinicius Xavier Teixeira (Representante 
Suplente com notório saber na área de trânsito), disse que hoje é o seu último dia no 
CETRAN/ES, tendo em vista, que o Representante Titular irá participar da próxima 
reunião. Destacou que gostou muito de participar das reuniões e que o Conselho é 
formado de pessoas com bastante conhecimento na área. Em seguida o Sr. Romeu 
Scheibe Neto (Representante do DETRAN/ES), informou que participou da reunião da 
Associação Nacional dos Detrans (AND) no dia 14 de dezembro de 2016, participaram 
dos debates dos 27 Departamentos Estaduais de Trânsito e o Serviço Federal de 
Processamento de Dados (Serpro) para debater o processo de implantação do Sistema 
de Notificação Eletrônica (SNE), disponibilizado em todo país no início deste mês. Em 
continuação, disse que para facilitar as tratativas, a AND formou uma Comissão 
Responsável por avaliar os pontos chaves e discuti-los com o Serpro e Denatran. Disse 
ainda que o grupo será formado pelos Detrans do Paraná, São Paulo e Espírito Santo. 
Destacou que a pressão popular para adesão dos Detrans foi lembrada pelos Diretores. 
Informou que com a possibilidade do desconto no valor das multas, a imprensa e a 
sociedade nos cobra para aderirmos aos SNE, mas, da forma atual, não é benéfico para 
os Estados e os custos seriam maiores que os praticados hoje para o envio de cartas 
simples. Dando Sequência, o Sr. Romeu Scheibe Neto (Representante do DETRAN/ES), 
informou que o DETRAN/ES irá realizar o primeiro Leilão Eletrônico de veículos no dia 28 
de dezembro de 2016. Destacou que os interessados em participar do Leilão, sejam 
pessoas físicas ou jurídicas, deverão acessar o link do Leilão Online, no próprio site do 
DETRAN/ES fazer o cadastro e, posteriormente, enviar os documentos necessários para 
serem habilitados. Disse que os possíveis compradores poderão realizar uma visita para 
vistoriar os veículos a serem leiloados, para isso, é necessário fazer um agendamento 
pelo e-mail leilao.eletronico@detran.es.gov.br, com antecedência mínima de 48 horas da 
data da visita. Disse ainda que, a medida visa dar continuidade às ações coordenadas de 
esvaziamento dos pátios de veículos apreendidos. Concluído os assuntos tratados nesta 
reunião, o Sr. Presidente do CETRAN/ES agradeceu a presença do Colegiado, 
encerrando assim a sessão às 12 horas e 20 minutos. Apresentação do quantitativo total 
de 37 processos relatados na referida sessão ordinária, sendo: PMES (01), 
FETRANSPORTES (03), DETRAN (0), ABRAMET (0), PMVV (05), RODOTRANS (0), 
PMS (0), ANGIS (0), SINDIMOTOS (0), INSAT (05), PMV (06), CRP16/ES (08), DER (04). 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.7.3) Informações sobre a apresentação 
de Relatório de Representação no Conselho Estadual de Trânsito do Espírito Santo 
(CETRAN/ES), enviado pela Psicóloga e Representante Flávia de Melo dos Santos: 
A Psicóloga e Representante do CRP16/ES no CETRAN/ES, Flávia de Melo dos Santos 
enviou o presente documento dispondo sobre a sua participação na Reunião Ordinária do 
Conselho Estadual de Trânsito do Espírito Santo (CETRAN/ES) realizada no dia 21 de 
dezembro de 2016, de 08h às 09h30min., no Detran/ES, em Vitória/ES. A referida reunião 
se restringiu ao relato dos(as) Conselheiros(as) dos recursos protocolados ao 
CETRAN/ES. O CRP16/ES relatou 01 processo que tinha sido encaminhado para a 
reanálise na sessão anterior. A Relatora representante do CRP16/ES requereu a 
redistribuição do referido processo, uma vez que, um relator representante da Polícia 
Militar de Trânsito teria mais recursos para julgá-lo considerando o caso em tela, 
conforme fora mencionado pelo Presidente do CETRAN/ES, Sr. Marcos Tadeu C. 
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Weolffel na reunião. Encaminhamentos para o CRP16/ES: Não há. O CETRAN/ES fará 
um breve recesso de fim de ano e retornará as atividades no dia 16 de janeiro de 2017. 
Data da próxima reunião: Não foi requerida pelo CRP16/ES a necessidade de 
Representação da Suplência até o momento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência.  
2.7.4) Informações sobre a apresentação de Relatório de Representação no 
Conselho Estadual de Trânsito do Espírito Santo (CETRAN/ES), enviado pela 
Psicóloga e Representante Juliana G. de Figueiredo: A Psicóloga e Representante do 
CRP16/ES no CETRAN/ES, Juliana G. de Figueiredo  enviou o presente documento 
dispondo sobre a sua participação na Reunião Ordinária do Conselho Estadual de 
Trânsito do Espírito Santo (CETRAN/ES) realizada no dia 16 de janeiro de 2017, de 08h 
às 10h30min., no Detran/ES, em Vitória/ES. Na oportunidade foi apresentado: O 
Presidente do CETRAN/ES, Sr. Marcos Tadeu C. Weolffel fez a abertura da sessão 
ordinária saudando todo o colegiado presente, o qual registrou os(as) representantes 
de:  Sra. Edina Almeida Poleto (Representante Suplente do Detran-ES), Sr. Gustavo Perin 
de Medeiros Teixeira (Representante do DER), Sr. Eurides Rodi Siqueira (Representante 
da PMES/BPTran), Sr. Oberacy Emmerich Júnior (Representante do Município de 
Vitória/ES), Sr. Anderson dos Santos Barbosa (Representante do Município de Vila 
Velha/ES), Sr. Victor Nascimento Esteves (Representante do Município de Serra/ES), Sr. 
Marcos Alexandre Alves Dias (Representante da FETRANSPORTES), Sr. Alexandro 
Martins Costa (Representante do SINDIMOTOS), Sr. Roberto Silva Argolo (Representante 
da RODOTRANS), Sr. Fabiano Contarato (Representante com notório saber na área de 
trânsito), Sr. Sandro Rotunno (Representante da ABRAMET), Sra. Juliana Gomes 
Figueiredo (Representante do CRP16/ES), Sr. Luis Dantas Dalla Bernardina 
(Representante Suplente da ANGIS). Posteriormente, foi passada a lista de frequência 
para colher as assinaturas dos presentes. Em seguida o Colegiado passou a tratar de 
assuntos gerais, ocasião em que o Sr. Presidente do CETRAN/ES, Sr. Marcos Tadeu C. 
Weolffel informou que foram publicadas novas Resoluções pelo CONTRAN/ES, e uma 
dessas é a Resolução nº 654, de 10 de janeiro de 2017, que trata sobre o tema "Minha 
escolha faz a diferença no trânsito" e cronograma das Campanhas Educativas de Trânsito 
para o ano de 2017. Destacou a importância de todos(as) lerem a Resolução para ter 
ciência do seu conteúdo. Em seguida o Sr. Fabiano Contarato (Representante com 
notório saber na área de trânsito), disse que espera que o CETRAN/ES, neste ano de 
2017, seja mais proativo, e cumpra o que está estabelecido no artigo 14 da Lei nº 9.503, 
de 23 de setembro de 1997, que instituiu o Código de Trânsito Brasileiro (CTB). Em 
seguida o Sr. Presidente do CETRAN/ES, Sr. Marcos Tadeu C. Weolffel, disse que o 
CETRAN/ES possui uma agenda do ano de 2016, e uma das diretrizes dessa agenda é: 
ter conhecimento dos respectivos programas de educação e engenharia dos órgãos, 
conhecimento das campanhas educativas e de conscientização de trânsito, previamente 
ao lançamento, conhecimento dos programas de fiscalização de trânsito da Polícia Militar 
e Prefeituras integradas ao SNT, e acompanhar o resultado destas ações. Destacou que 
o CETRAN/ES irá retornar com essa agenda no ano de 2017 e trabalhar novamente 
essas ações. Em continuação, disse que o desempenho do CETRAN/ES depende da 
colaboração de todos os seus membros. Disse ainda que, dentro dessas ações/eixos os 
membros são nomeados de acordo com área/ponto que cada um domina ou se identifica 
mais, e que cada um deve elaborar um programa e finalizar, tendo em vista que o 
CETRAN/ES não tem pessoal a disposição, somente possui uma Secretaria que é 
responsável por todas atividades administrativas. Em seguida, a Ilma Sra. Edina Almeida 
Poleto (Representante Suplente do DETRAN/ES), disse que o DETRAN/ES tem 
trabalhado bastante na área de Educação para o Trânsito, com ações em escolas em 
todos os municípios do Estado do ES e também, tem investido na sinalização do trânsito 
nos municípios. Em continuação, disse que quando ocorrem as novas intervenções nas 
sinalizações das vias o DETRAN/ES também trabalha a área educativa. Disse que o 



órgão está com reuniões agendadas com o Secretário de Educação e o Secretário de 
Segurança Pública do Estado do ES para a elaboração de ações. Destacou que 
DETRAN/ES continua com as ações educativas de verão em 2017 e que deu início à 
programação no último fim de semana em praias de Vitória, Vila Velha, Guarapari e 
Aracruz, as atividades serão realizadas no litoral de todo o Estado do ES e também na 
entrada e na saída de shows, e continuará até o Carnaval com o objetivo de conscientizar 
moradores e turistas sobre a importância de se divertirem mantendo a segurança no 
trânsito e, assim, reduzir o número de acidentes nas ruas e estradas capixabas. Em 
seguida o Sr. Eurides Rodi Siqueira (Representante da PMES/BPTran) disse que o 
Batalhão tem uma companhia exclusiva para fiscalização de trânsito, com o efetivo de 
mais de 90 Policiais, além disso, conta com o apoio de outras companhias que também 
realizam fiscalização de trânsito nas escalas extras. Destacou que as ações de 
fiscalização, atualmente, estão concentradas no município de Guarapari, com parcerias 
com a Delegacia de Delitos de Trânsito, Polícia de Trânsito (BPTran), Polícia Rodoviária 
Federal, DETRAN/ES e do Grupo de Operações Táticas da Polícia Civil. Disse que, em 
uma das blitz do bafômetro na saída de duas baladas em Guarapari, flagrou 46 motoristas 
que dirigiam após consumir bebida alcoólica, ou se recusaram a fazer o teste. Informou 
também, que todo os(as) Policiais que ficam na área administrativa da companhia estão 
ajudando na fiscalização de trânsito. Concluído os assuntos tratados nesta reunião, o Sr. 
Presidente do CETRAN/ES agradeceu a presença do Colegiado, encerrando assim a 
sessão às 10 horas e 30 minutos. Apresentação do quantitativo total de 48 processos 
relatados na referida sessão ordinária, sendo: PMES (04), FETRANSPORTES (0), 
DETRAN (0), ABRAMET (0), PMVV (12), RODOTRANS (0), PMS (0), ANGIS (0), 
SINDIMOTOS (08), INSAT (06), PMV (05), CRP16/ES (03), DER (10). Encaminhamentos 
para o CRP16/ES: Não há. Data da próxima reunião: 18 de janeiro de 2017. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.7.5) Informações sobre a apresentação 
de Relatório de Representação no Conselho Estadual de Trânsito do Espírito Santo 
(CETRAN/ES), enviado pela Psicóloga e Representante Juliana G. de Figueiredo: A 
Psicóloga e Representante do CRP16/ES no CETRAN/ES, Juliana G. de 
Figueiredo  enviou o presente documento dispondo sobre a sua participação na Reunião 
Ordinária do Conselho Estadual de Trânsito do Espírito Santo (CETRAN/ES) realizada no 
dia 18 de janeiro de 2017, de 08h às 09h20min., no Detran/ES, em Vitória/ES. Na 
oportunidade foi apresentado: O Presidente do CETRAN/ES, Sr. Marcos Tadeu C. 
Weolffel fez a abertura da sessão ordinária saudando todo o colegiado presente, o qual 
registrou os(as) representantes de: Sra. Edina Almeida Poleto (Representante Suplente 
do DETRAN/ES), Sr. Gustavo Perin de Medeiros Teixeira (Representante do DER), Sr. 
Eurides Rodi Siqueira (Representante da PMES/BPTran.), Sr. Oberacy Emmerich Júnior 
(Representante do Município de Vitória/ES), Sr. Anderson dos Santos Barbosa 
(Representante do Município de Vila Velha/ES), Sr. Victor Nascimento Esteves 
(Representante do Município de Serra/ES), Sr. Marcos Alexandre Alves Dias 
(Representante da FETRANSPORTES), Sr. Alexandro Martins Costa (Representante do 
SINDIMOTOS), Sr. Roberto Silva Argolo (Representante da RODOTRANS), Sr. Fabiano 
Contarato (Representante com notório saber na área de trânsito), Sr. Sandro Rotunno 
(Representante da ABRAMET), Sra. Juliana Gomes Figueiredo (Representante do 
CRP16/ES), Sr. Carlos Bressan (Representante da ANGIS). Posteriormente, foi passada 
a lista de frequência para colher as assinaturas dos presentes. Concluído os assuntos 
tratados nesta reunião, o Sr. Presidente do CETRAN/ES agradeceu a presença do 
Colegiado, encerrando assim a sessão às 09 horas e 20 minutos. Apresentação do 
quantitativo total de 18 processos relatados na referida sessão ordinária, sendo: PMES 
(0), FETRANSPORTES (0), DETRAN (05), ABRAMET(03), PMVV(02), RODOTRANS 
(03), PMS (0), ANGIS (04), SINDIMOTOS (0), INSAT(0), PMV(01), CRP16/ES(0), DER 
(0). Encaminhamentos para o CRP16/ES: Não há. Data da próxima reunião: 23 de janeiro 



de 2017. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.7.6) Informações sobre os 
encaminhamentos do Ofício Circular nº 015/2017/CRP16-ES e do Ofício Circular nº 
016/2017/CRP16-ES, ambos dispondo sobre a Representação do CRP16/ES no 
Conselho Estadual de Trânsito (CETRAN/ES): A Gerente de Políticas e Gestão de 
Pessoas, Patrícia M.C. Brant Littig informou que nos dias 25 e 26 de janeiro de 2016, 
enviou respectivamente, ao Sr. Marcos Tadeu Celante Weolffel - Presidente do 
CETRAN/ES, o Ofício Circular nº 015/2017/CRP16-ES que informou sobre a deliberação 
da última 161ª Reunião Plenária Ordinária do CRP16/ES - dia 16 de janeiro de 2017 
(segunda-feira) - pelo imediato desligamento do CRP16/ES junto à Representação no 
Conselho Estadual de Trânsito (CETRAN/ES), oportunidade em que foi concluído que a 
presente representação: “[...] após várias avaliações internas junto ao Pleno do 
CRP16/ES, não condiz com as finalidades do referido conselho de classe profissional 
[...]”, e o Ofício Circular nº 016/2017/CRP16-ES que fez uma “Errata” ao segundo 
parágrafo do Ofício Circular nº 015/2017/CRP16-ES e informou que o Conselho Federal 
de Psicologia (CFP) não teve nenhuma interferência na decisão do CRP16/ES, como a 
redação original do primeiro documento pode dar a entender. Cumpre informar que as 
Psicólogas Representantes do CRP16/ES no CETRAN/ES, Juliana G. de Figueiredo 
(CRP16/1449 - Representante Titular) e Flávia de Melo dos Santos (CRP16/769 - 
Representante Suplente) foram também devidamente informadas acerca da referida 
deliberação do Pleno do CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência.         
2.7.7) Informações sobre a apresentação de Relatório de Representação no 
Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente (CRIAD), enviado pela 
Psicóloga e Representante Lígia Caroline Pereira Pimenta: A Psicóloga e 
Representante do CRP16/ES no CRIAD, Lígia Caroline Pereira Pimenta enviou o 
presente documento dispondo sobre a sua participação na Reunião Extraordinária do 
Movimento Nacional de Direitos Humanos pelo Conselho Estadual dos Direitos da 
Criança e do Adolescente (CRIAD) realizada no dia 16 de janeiro de 2017, de 14h às 17h 
na Cúria Diocesana de Vitória, em Vitória/ES. Na oportunidade estavam presentes, além 
do CRP16/ES, representantes de várias entidades ligadas às lutas por Direitos Humanos. 
A pauta do dia incluiu: 1- O estabelecimento de uma discussão aprofundada sobre a 
situação do Sistema Socioeducativo e do Sistema Prisional no Espírito Santo; 2- 
Encaminhamentos de ações que façam contraposição ao discurso oficial do Governo do 
Estado do Espírito Santo no que se refere a situação carcerária e socioeducativa. A 
reunião foi convocada em decorrência dos massacres ocorridos em penitenciárias do 
Norte do Brasil e da propaganda massiva que a mídia nacional tem feito principalmente 
sobre o Sistema Prisional no Estado do ES, ovacionando-o como um exemplo a ser 
seguido. Diante disso, integrantes da Comissão de Justiça e Paz da Arquidiocese de 
Vitória/ES propuseram que a reunião fosse destinada a uma coleta de relatos sobre as 
violações de direitos ocorridas com a população carcerária e com os adolescentes em 
privação de liberdade. A partir dos relatos, será construída uma Nota Pública de 
contraposição ao discurso da mídia e do Governo do Estado do ES. Foi consenso entre 
os(as) presentes que a postura do Governo do Estado do ES há anos tem sido para 
esvaziamento e silenciamento dos movimentos sociais, com o intuito de apagar a 
memória das lutas e conquistas no campo dos Direitos Humanos. A representante do 
grupo de famílias com entes em privação de liberdade afirmou que a SEADH não tem 
recebido as entidades para acolher as demandas, tampouco para discutir um plano de 
ação participativo. Ressaltou que alguns gestores do Sistema Prisional já foram 
condenados por negação de direitos e por tortura e, no entanto, permanecem em seus 
respectivos cargos. O representante da Pastoral Carcerária, relatou que houve redução 
drástica no número de agentes penitenciários, além do impedimento de visitas familiares 
e de comunicação da população carcerária com seus entes. De acordo com o mesmo, a 
Diretoria da Casa de Custódia afirmou que as visitas e os medicamentos são regalias e, 



portanto, devem ser destinados aos sujeitos que apresentarem bom comportamento. A 
Defensoria Pública do Núcleo de Infância e da Juventude, apresentou os seguintes dados 
sobre o SIASES: foram relatadas cinco mortes de 2013 a 2016, ocorridas principalmente 
nas Unidades do Norte do Estado do ES; estrutura física deplorável e insalubridade; falta 
de acesso aos sistemas de Saúde e Educação, e superlotação. Para o representante da 
OAB/ES, a sociedade civil tende a avaliar o Sistema Penitenciário por sua estética 
(estrutura e eficiência), mas ignora a ética adotada para gerir este Sistema. Afirmou ainda 
que neste momento de ascensão do conservadorismo nossas ações precisam ser para 
exigir a não-privatização dos presídios, bem como para o desencarceramento. A 
representante do CRESS17/ES expôs a situação dos(as) profissionais do Serviço Social, 
estendendo à Psicologia. Relatou casos de assédio e ameaças de demissão de 
profissionais que buscam expor em seus Relatórios a situação real das Unidades. Afirmou 
ainda que a terceirização e o consequente aumento nos casos de assédio profissional 
têm impedido a garantia de um atendimento psicossocial adequado. A Psicóloga e 
Representante do CRP16/ES no CRIAD corroborou com as afirmações supracitadas. Em 
seguida, o membro da Comissão de Justiça e Paz leu uma postagem feita pelo Secretário 
de Segurança do Estado do ES, André Garcia onde este afirmou que o Governo do 
Estado do ES vai se reunir na próxima semana com o Presidente Interino para discutir o 
“método” utilizado pelo Estado do ES para obter um Sistema Prisional tão “eficaz e 
pacífico”. Diante do exposto, iniciou-se os encaminhamentos. A elaboração da nota e a 
articulação de um ato público denunciando o real interesse dos Governos Estadual e 
Federal.  A quantidade assustadora de presídios construídos só corrobora com o fato de 
que o Governo do Estado do ES tem como prioridade o encarceramento e não a 
reinserção social. Neste momento da reunião a  Psicóloga e Representante do CRP16/ES 
no CRIAD precisou retirar-se em virtude de um problema de saúde. E aguarda o 
recebimento da relatoria feita se compromete em encaminhá-la à Gerência do CRP16/ES. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.7.8) Informações sobre a apresentação 
de Relatório de Representação no Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do 
Adolescente (CRIAD), enviado pela Psicóloga e Representante Lígia Caroline 
Pereira Pimenta: A Psicóloga e Representante do CRP16/ES no CRIAD, Lígia Caroline 
P. Pimenta enviou o presente documento dispondo sobre a sua participação na Reunião 
Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente (CRIAD) 
realizada no dia 31 de janeiro de 2017, de 14h às 17h, na Casa dos Direitos, em 
Vitória/ES. Na oportunidade foi apresentado: A pauta do dia incluiu: 1) Aprovação das 
atas de reuniões do CRIAD; 2) Considerações sobre o funcionamento do CRIAD; 3) Plano 
de Trabalho ano de 2017 - definição de data e estratégia de planejamento; 4) 
Realinhamento dos(as) Conselheiros(as) para a definição das Comissões de Trabalho; 5) 
Leitura de Processos do CCFIA; 6) Informes. A reunião foi iniciada com o encerramento 
do livro de assinaturas e abertura de um novo livro. Assim, passou-se para a discussão 
sobre o acúmulo de atas a serem aprovadas. Nesta ocasião avaliou-se que grande parte 
das dificuldades administrativas do CRIAD se deve à ausência de um(a) Secretário(a) 
Executivo(a). No entanto, a maioria dos(as) Conselheiros(as) optou por aprovar as atas 
mesmo sem uma leitura prévia, devido a urgência. As atas aparecem como ponto de 
pauta porque a Promotoria de Justiça exigiu, por meio de ofício, um documento com as 
presenças e atas da reunião do CRIAD. De acordo com uma Conselheira existe um 
Procedimento Administrativo (PA) aberto para o acompanhamento das ações de todos os 
Conselhos a nível estadual. Desse modo, fica justificada a solicitação da Promotoria de 
Justiça. A referida reunião não seguiu linearmente os pontos de pauta, de modo que os 
informes repassados foram os seguintes: No que concerne à escola de André Carloni que 
estava ocupada e cuja Diretora pede auxílio ao CRIAD para “resolver a situação”, foi 
informado que, na realidade, a Diretora procurou o referido Conselho motivada por 
problemas de ordem pessoal com os(as) Estudantes. Sobre isso a Psicóloga e 



Representante do CRP16/ES no CRIAD, Lígia Caroline P. Pimenta reiterou que o teor da 
solicitação já havia ficado explícito na reunião anterior, visto que a Diretora demarcava 
seu posicionamento quanto à sexualidade dos(as) Estudantes. Assim sendo, os(as) 
Estudantes desocuparam a escola com a condição de ocorresse a troca de direção. Este 
fato ocorreu e atualmente há outra gestão na escola. Ocorreu uma reunião entre os 
Conselhos que utilizavam o espaço da Casa dos Direitos, que originou um encontro 
posterior com a Vice-Governadoria do Estado do ES. Na conversa com o Vice-
Governador do Estado do ES ficou decidido que ele cobraria do Secretário de Estado de 
Direitos Humanos (SEDH), Sr. Júlio César Pompeu as medidas cabíveis para o amparo 
técnico-administrativo aos Conselhos. De acordo, o CEDIMES apresentou a informação 
de que a proposta do Governo Estadual é a de dissolver a Casa dos Direitos. Assim, não 
há expectativas favoráveis frente às promessas do Vice-Governador do Estado do ES. À 
medida que a discussão avançava, as considerações sobre o funcionamento do CRIAD 
foram emergindo. Ressalva-se a importância de contratação de equipe técnica (Psicologia 
e Serviço Social) e administrativa para o funcionamento dos Conselhos. O realinhamento 
das (os) Conselheiras(os) acontecerá após o mapeamento das Comissões e dos 
envolvidos. Um e-mail será encaminhado convocando as Comissões para pensarem o 
credenciamento e descredenciamento de Conselheiros(as), haja vista a ausência de 
muitos nas reuniões e ações do CRIAD. Para o planejamento do ano de 2017, após 
discussão, ficou acordado entre os presentes que serão elencadas as prioridades de 
trabalho levando em consideração um diagnóstico das dificuldades enfrentadas pelo 
Conselho. A reunião de diagnóstico e planejamento ocorrerá junto à reunião ampliada da 
Diretoria do CRIAD, que ocorrerá no dia 07 de fevereiro de 2017 às 14h. Participarão 
desta reunião os(as) seguintes Conselheiros(as): Juliana, Vanzeller, Roberto, Nathalya, 
Galdene e Vera. Sobre os processos relativos ao FIA, mediante leitura dos mesmos, 
passamos à análise de cada caso para arquivamento ou encaminhamento dos mesmos. 
Foi informado que dos 20 projetos enviados ao Edital do FIA, apenas 9 entidades 
efetivaram o convênio. Outro agravante referente a estes projetos é que alguns deles 
foram enviados mediante a Emenda Parlamentar, o que é vetado pela legislação do 
Fundo a liberação de recursos. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.7.9) 
Informação sobre o calendário de Reuniões da CPOPS: A Conselheira Efetiva e 
Presidente da CPOPS, Maria Carolina Fonseca B. Roseiro informou o calendário de 
reuniões de 2017  da referida Comissão, a saber: 06 de março, 07 de março, 17 de 
março, 10 de abril, 28 de abril, 08 de maio, 05 de junho, 23 de junho, 03 de julho, 07 de 
agosto, 25 de agosto, 04 de setembro, 09 de outubro, 27 de outubro, 06 de novembro, 04 
de dezembro. Cumpre informar que as reuniões ocorrerão em alternância entre terças-
feiras e sextas-feiras, às 18h30min. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.8) 
COMISSÃO PERMANENTE DE LICITAÇÃO (CPL): Não há informes. 2.9) COMISSÃO 
DE PATRIMÔNIO: Não há informes. 2.10) COMISSÃO DE PRESTAÇÃO DE CONTAS: 
Não há informes. 2.11) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO (CE): 2.11.1) Informações sobre a 
Reunião Interna da CE realizada no dia 25 de janeiro de 2017, quarta-feira, às 
18h30min.: Encontraram-se presentes na referida reunião a Conselheira Presidente, 
Suzana Maria G. Chambela, o Conselheiro Diemerson Saquetto e a Psicóloga convidada 
Juliana Peterle Ronchi. Assuntos tratados: A reunião contou pela primeira vez com a 
participação da referida psicóloga convidada pelo V Pleno do CRP16/ES para compor a 
presente Comissão e teve como objetivo iniciar a organização das atividades previstas 
para o ano de 2017, conforme o Plano de Trabalho aprovado. Sendo assim, para efetivar 
as ações/atividades propostas constantes no referido Plano de Trabalho de números 1- 
Criar espaço para a articulação das(os) psicólogas(os) escolares/educacionais do Estado 
do Espírito Santo; 2- Realizar mobilização em torno da ampliação qualificada das(os) 
psicólogas(os) na Educação Básica e Fomentar a discussão acerca do processo de 
medicalização na Educação, deliberou-se por realizar reuniões mensais abertas à 



categoria profissional, com convite direcionado especialmente às(aos) psicólogas(os) que 
atuam nas Políticas Educacionais. As reuniões acontecerão às terças-feiras, no horário de 
18h30min, nos dias: 21 de março, 25 de abril, 30 de maio, 27 de junho, 25 de julho, 29 de 
agosto, 26 de setembro, 24 de outubro e 28 de novembro. Estabeleceu-se um 
cronograma dessas reuniões para o ano de 2017, considerando que tal ação pode 
contribuir para a melhor organização das(os) interessadas(os) em participar das reuniões. 
As datas poderão sofrer alterações caso haja necessidade, sendo que, em tal caso, as 
mesmas serão previamente comunicadas por e-mail à categoria profissional. Definiu-se, 
ainda, entregar um formulário de avaliação ao final de cada reunião. Ainda com relação 
ao cronograma de reuniões, importante salientar que a reunião que consta agendada para 
a data de 29 de agosto de 2017 constituir-se-á, provavelmente, como momento de 
comporá o Evento que o V Pleno do CRP16/ES tem pensado para comemorar o “Dia 
da(o) Psicóloga(o). Quanto às ações/atividades propostas constantes no Plano de 
Trabalho de números; 3- Promover a aproximação do CRP16/ES às(aos) estudantes e às 
Instituições de Ensino Superior (IES) que ofertam graduação em Psicologia); 4- Realizar 
mobilização para que as disciplinas de Psicologia ofertadas nos diversos Cursos 
Superiores sejam ministradas por Psicólogas(os); e 5- Aproximar o CRP16/ES do debate 
acerca da formação das(os) Psicólogas(os) deliberou-se por trazer ambas discussões 
para uma reunião na qual serão convidadas(os) todas(os) as(os) Coordenadoras(es) de 
cursos de Psicologia das Instituições de Ensino Superior do Espírito Santo (IES). Quanto 
ao número 5- A Comissão de Educação entende que cabe levar ao grupo que se 
constituirá na reunião a proposta de reativação de um núcleo da ABEP no Espírito Santo. 
Entendeu-se que é importante levar a proposta dessa reunião para a próxima Plenária do 
CRP16/ES, tendo em vista que tal iniciativa pode agregar demandas de outras Comissões 
do CRP16/ES. Outra deliberação relativa à ação/atividade proposta número 4- Foi a de 
criar um ponto de pauta para a encaminhar à próxima Reunião APAF e, ainda, construir 
uma proposta de Projeto de Lei - o que também será levado para a reunião com as(os) 
Coordenadoras(es) de curso de Psicologia. Encaminhamentos para o CRP16/ES: 1- 
Divulgar o cronograma de reuniões abertas à categoria a todas(os) as(os) profissionais de 
Psicologia, via e-mail; 2- Encaminhar ofício para as Secretarias Municipais e Estadual de 
Educação, bem como para o Instituto Federal do Espírito Santo (IFES) e Universidade 
Federal do Espírito Santo (UFES), solicitando apoio na divulgação e liberação das(os) 
Psicólogas(os) a elas vinculadas para a participação nas reuniões; 3- Elaborar e 
disponibilizar declaração de participação para as(os) participantes das reuniões da 
Comissão de Educação; 4- Elaborar formulário de avaliação dos encontros (solicitar apoio 
do CREPOP/ES; 5- Encaminhar ponto de pauta para a próxima Reunião Plenária do 
CRP16/ES sobre a proposta de reunião com os(as) Coordenadoras(es) de cursos de 
Psicologia das Instituições de Ensino Superior do Espírito Santo (IES); 6- Redigir o ponto 
de pauta para encaminhar à próxima Reunião APAF no tocante à necessidade de 
mobilização para que as disciplinas de Psicologia ofertadas nos diversos Cursos 
Superiores sejam ministradas por Psicólogas(os). DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou 
ciência. 2.12) CENTRO DE REFERÊNCIA TÉCNICA EM PSICOLOGIA E POLÍTICAS 
PÚBLICAS (CREPOP): 2.12.1) Informações preliminares da pesquisa diagnóstico do 
CRP16/ES: A Assessora Técnica do Crepop/ES, Mariana Moulin informou que a pesquisa 
diagnóstico do CRP16/ES, iniciada no dia 12 de dezembro de 2016, segunda-feira, foi 
encerrada no dia 16 de dezembro de 2016, segunda-feira. A referida pesquisa teve como 
objetivo compreender as relações estabelecidas entre as Psicólogas e os Psicólogos com 
o CRP16/ES para promover uma gestão mais democrática e participativa junto a 
categoria profissional. A referida pesquisa conteve perguntas abertas e fechadas. O 
questionário foi dividido em: 1) Identificações Pessoais (nome completo, número do CRP, 
e-mail, faixa etária, identidade de gênero e identidade de raça/cor/etnia); 2) Formação em 
Psicologia (instituição de ensino superior em que se formou, município e estado da 



graduação, ano de formação e formação complementar); 3) Identificações Profissionais 
(tempo que atua como Psicóloga/o) e se possui ou não vínculo empregatício). Cumpre 
informar que, a depender da resposta dada se há – um ou mais de um – ou não vínculo 
empregatício, o questionário se desmembrava para colher informações profissionais 
específicas da(o) Psicóloga(o) atuante, tais como: área de atuação, se é contratada(o) 
como Psicóloga(o), instituição e município de trabalho, vínculo trabalhista, carga horária e 
remuneração salarial (líquida). Após responder as perguntas acima, o questionário 
retornava ao seguinte ponto comum: 1) Relação com o CRP16/ES (se conhece o trabalho 
do CRP16/ES, quais foram as formas de acesso ao CRP16/ES no último ano, o que 
contribuiria para melhorar o acesso ao CRP16/ES e se a(o) profissional possui interesse 
em participar das Comissões ou dos GTs do CRP16/ES); 2) Sugestões ao CRP16/ES 
(quais ações de interiorização gostaria que fossem implantadas e quaisquer outras 
sugestões que considerasse pertinentes para melhorar o acesso ao CRP16/ES). Foram 
registradas 241 respostas, no entanto, apenas 230 puderam ser aproveitadas e 
catalogadas, devida as repetições de respondentes ou escolha pelo anonimato. Os dados 
quantitativos da pesquisa serão informados a seguir: 1) Faixa Etária: 42% das(os) 
Psicólogas(os) que responderam ao questionário encontram-se entre 30 a 39 anos. 
Seguidos de 30%, entre 20 a 29 anos; 14%, entre 40 a 49 anos; 10%, entre 50 a 59 anos 
e 4%, acima de 60 anos; 2) Identidade de Gênero: pergunta aberta, sendo autodeclarada. 
Sendo assim, 166 pessoas se declararam com a identidade de gênero feminina, seguidas 
de: 35 pessoas se declararam masculinas, 15 se declararam mulher, 06 se declararam 
heterossexuais, 03 se declararam homens; 02 se declararam cisgênero e 01 se declarou 
bissexual. Cumpre informar que duas respostas não foram consideradas válidas; 3) 
Raça/Cor/Etnia: pergunta também aberta, sendo autodeclarada. Sendo assim, 135 
pessoas se declararam brancas, 67 se declararam pardas, 13 se declararam negras, 03 
se declararam morenas, 03 se declararam pretas, 01 se declarou afrodescendente 
brasileira, 01 se declarou amarela, 01 se declarou caucasiana, 01 se declarou 
indioafrodescendente, 01 se declarou latina, 01 se declarou miscigenada, 01 se declarou 
mulata, 01 se declarou ter multietnias e 01 se declarou negra/parda/afro; 4) Formação 
Acadêmica: 91 pessoas se formaram na UFES, 20 pessoas se formaram na rede Multivix, 
19 se formaram na UVV, 18 na FAESA, 12 na Faculdade Pitágoras de Linhares, 09 na 
Faculdade Católica Salesiana, 07 no Centro Universitário São Camilo de Cachoeiro de 
Itapemirim, 03 na FAFIA e 03 na FAVI, sendo que 45 pessoas se formaram em outras 
instituições de ensino superior, de outros estados; 5) Município e Estado da Graduação: 
entre os cinco municípios mais citados, em ordem decrescente, a saber: 132 pessoas 
responderam que seu local de formação foi em Vitória/ES, 19 pessoas responderam que 
se formaram em Vila Velha/ES, 18 pessoas responderam que se formaram em Cachoeiro 
de Itapemirim/ES, 11 pessoas responderam que se formaram em Linhares/ES e, por fim, 
09 pessoas responderam que se formaram no Rio de Janeiro/RJ; 6) Ano de Formação: 
123 pessoas se formaram na década de 2010, 73 pessoas se formaram na década de 
2000, 15 pessoas se formaram na década de 1990, 16 pessoas se formaram na década 
de 1980 e 3 pessoas se formaram na década de 1970; 7) Formação Complementar: esta 
pergunta teve a possibilidade de optar por mais de uma marcação, dessa forma: 103 
pessoas informaram que já fizeram especialização, 45 estão se especializando, 40 
possuem mestrado, 33 não possuem nenhum tipo de formação complementar e 15 estão 
no doutorado; 8) Tempo de Atuação como Psicóloga(o): 64 pessoas informaram que já 
atuam entre 01 a 05 anos, 53 pessoas atuam entre 05 a 10 anos, 43 pessoas atuam 
como Psicóloga(o) entre 15 a 20 anos, 33 pessoas atuam entre 10 a 15 anos, 23 pessoas 
atuam há mais de 20 anos como Psicólogas(os) e 14 pessoas atuam há menos de 1 anos 
como Psicólogas(os); 9) Vínculo de Trabalho como Psicóloga(o): 131 das(os) 
respondentes informaram que possuem apenas um vínculo de trabalho – correspondendo 
a 57% das(os) participantes, 67 não possuem nenhum tipo de vínculo de trabalho – 



correspondendo a 29% das(os) participantes e 32 possuem mais de um vínculo de 
trabalho – correspondendo a 14% das(os) participantes. Neste momento, a pesquisa é 
dividida para melhor coleta de dados de informações profissionais, desta forma, das(os) 
que marcaram apenas um vínculo, seguem os dados: 1) Área de Atuação Profissional: 
com a possibilidade de optar por mais de uma marcação, as(os) 131 Psicólogas(os) que 
informaram possuir apenas um vínculo, optaram pelas seguintes áreas a saber: 38 atuam 
na área da Assistência Social, 32 atuam na Clínica, 31 na Saúde, 19 na área 
Organizacional, 18 na área da Educação, 12 atuam na área de Direitos Humanos, 10 na 
área Jurídica, 07 na Socioeducação, 03 atuam com Trânsito/Mobilidade Urbana e 07 em 
outras áreas (Meio Ambiente, Docência, entre outras); 2) Contratado por ser Psicóloga(o): 
das(os) 131 Psicólogas(os) que informaram possuir apenas um vínculo de trabalho, 96 
responderam terem sido contratadas(os) como Psicólogas(os) em seus trabalhos, 
representando 73% das(os) respondentes, e 35 responderam que não são 
contratadas(os) como Psicólogas(os), totalizando 27% das(os) respondentes;  3) Vínculo 
Trabalhista: das(os) 131 Psicólogas(os) que informaram possuir apenas um vínculo, 59 
responderam que são estatutários, 32 são celetistas, 19 possuem contrato temporário, 11 
são autônomos e 09 informaram possuir outros tipos de vínculos (comissionado, 
empresário, entre outras). Cumpre informar que apenas uma resposta não foi considerada 
válida; 4) Rede do Vínculo Trabalhista: das(os) 131 Psicólogas(os) que possuem apenas 
um vínculo, 83 informaram que a rede de seu vínculo trabalhista é pública, seguidas(os) 
de: 31 atuam na rede privada, 10 atuam em ONG/OSCIPs, 06 atuam em autarquias. 
Cumpre informar que apenas uma resposta não foi considerada válida; 5) Carga Horária: 
das(os) 131 Psicólogas(os) que informaram possuir apenas um vínculo, 72 informaram 
sua carga horária semanal é entre 40 a 44 horas, 34 atuam entre 30 a 39 horas semanais, 
21 atuam entre 20 a 29 horas semanais e 03 responderam possuir outra carga horária 
semanal. Cumpre informar que apenas uma resposta não foi considerada válida; 6) 
Remuneração: das(os) 131 Psicólogas(os) que responderam possuir apenas um vínculo 
de trabalho, 33 informaram receber entre R$2.000,00 a R$3.000,00, 29 recebem entre 
R$1.000,00 a R$2.000,00, 24 recebem entre R$3.000,00 a R$4.000,00, outras(os) 24 
também recebem acima de R$5.000,00, 17 recebem entre R$4.000,00 a 5.000,00, 03 
recebem até R$1.000,00 e 01 se declarou voluntário. Em relação aos que informaram 
possuir mais de um vínculo, seguem os dados do vínculo principal: 1) Área de Atuação 
Profissional: com a possibilidade de optar por mais de uma marcação, as(os) 32 
Psicólogas(os) que informaram possuir mais um vínculo, em seu vínculo principal, 08 
atuam na área da Saúde, 05 na área Assistência Social, outras 05 na área da Educação, 
mais 05 na área Organizacional, 03 atuam na Clínica, 02 atuam com Socioeducação, 
outras 02 atuam com Trânsito/Mobilidade Urbana, 01 com Segurança Pública e 01 em 
outra área (comércio); 2) Contratado por ser Psicóloga(o): falha do questionário, não 
houve opção para essa marcação; 3) Vínculo Trabalhista: das(os) 32 Psicólogas(os) que 
possuem mais de um vínculo, em seu vínculo principal, 14 responderam que são 
estatutários, 06 são celetistas, 04 possuem contrato temporário, 04 são autônomos e 04 
informaram possuir outros tipos de vínculos; 4) Rede do Vínculo Trabalhista: das(os) 32 
Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo principal, 18 atuam na 
rede pública, 09 atuam na rede privada e 05 são autônomos; 5) Carga Horária: das(os) 32 
Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo principal, 15 atuam 
entre 20 a 29 horas, 08 atuam entre 40 a 44 horas semanais, 07 atuam entre 30 a 39 
horas semanais e 02 possuem outro tipo de carga horária; 6) Remuneração: das(os) 32 
Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo principal, 11 informaram 
que recebem entre R$1.000,00 a R$2.000,00, 07 recebem entre R$3.000,00 a 
R$4.000,00, 06 recebem entre R$2.000,00 a R$3.000,00, 05 recebem entre R$4.000,00 a 
5.000,00 e 02 recebem acima de R$5.000,00. Em relação aos que informaram possuir 
mais de um vínculo, seguem os dados do vínculo secundário: 1) Área de Atuação 



Profissional: com a possibilidade de optar por mais de uma marcação, as(os) 32 
Psicólogas(os) que informaram possuir mais um vínculo, em seu vínculo secundário, 15 
atuam na Clínica, 05 na área da Educação, 03 atuam na área de Assistência Social, 03 
também atuam na área da Saúde, 02 atuam na área Organizacional e 02 também atuam 
na área de Trânsito/Mobilidade Urbana, 01 atua com Docência em Psicologia e 01 
também atua com Coaching; 2) Contratado por ser Psicóloga(o): das(os) 32 
Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo secundário, 22 
responderam terem sido contratadas(os) para o cargo de Psicólogas(os) em seus 
trabalhos, representando 69% das(os) respondentes, e 10 responderam que não são 
contratadas(os) como Psicólogas(os), totalizando 31% das(os) respondentes; 3) Vínculo 
Trabalhista: das(os) 32 Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo 
secundário, 21 responderam que são autônomos, 04 são celetistas, 03 possuem contrato 
temporário, 03 são estatutários e 01 se autodenominou proprietária; 4) Rede do Vínculo 
Trabalhista: das(os) 32 Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo 
secundário, 13 atuam como autônomos, 12 atuam na rede privada, 05 atuam na rede 
pública, 01 atua em uma cooperativa e 01 se intitulou proprietária; 5) Carga Horária: 
das(os) 32 Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo secundário, 
21 atuam entre 11 a 20 horas semanais, 08 atuam entre 05 a 10 horas semanais, 01 atua 
entre 21 a 30 horas semanais e 02 possuem outra carga horária;  6) Remuneração: 
das(os) 32 Psicólogas(os) que possuem mais de um vínculo, em seu vínculo secundário, 
12 recebem entre R$1.000,00 a R$2.000,00, 10 recebem até R$1.000,00, 05 recebem 
entre R$2.000,00 a R$3.000,00, 03 recebem entre R$3.000,00 a R$4.000,00, 01 recebe 
entre R$4.000,00 a 5.000,00 e 01 é voluntário. Por fim, as últimas questões fechadas do 
questionário online discorria sobre a relação da(o) Psicóloga(o) com o CRP16/ES e 
retornava ao ponto em comum das(os) Psicólogas(os) que informaram sobre seus 
vínculos (ou não) de trabalho, dessa forma, seguem os dados: 1) Você conhece o 
trabalho do CRP16/ES?: das(os) 230 Psicólogas(os) que responderam ao questionário, 
151 responderam conhecer o trabalho do CRP16/ES – representando 66% das(os) 
respondentes, 59 responderam que talvez conheça o trabalho do CRP16/ES – 
representando 26% das(os) respondentes e 19 responderam não conhecer o trabalho do 
CRP16/ES – representando 8% das(os) respondentes. Cumpre informar que como não 
era uma pergunta obrigatória, apenas uma pessoa não respondeu; 2) Entre as várias 
formas de acesso ao CRP16/ES, quais foram as que você utilizou no último ano?: das(os) 
230 Psicólogas(os) que responderam ao questionário, 109 informaram que tiveram 
contato com ‘Resoluções, Notas Técnicas e outros documentos’, 96 informaram terem 
utilizados os serviços de ‘Orientação e Fiscalização’, 73 informaram terem acesso a 
‘Referências Técnicas e outras publicações’, 55 informaram terem participado de ‘Rodas 
de Conversas, Seminários, entre outros eventos promovidos pelo CRP16/ES’, 30 
informaram terem participado de ‘Assembleias e em outros espaços deliberativos’, 19 
informaram que participaram de ‘Comissões e Grupos de Trabalhos do CRP16/ES’, 20 
informaram que não tiveram nenhum acesso e 14 outras pessoas informaram outros 
acessos (site, e-mails, acesso à carteirinha, entre outros). Cumpre informar que a referida 
questão dava a possibilidade de marcar mais de uma opção; 3) Com base em sua 
resposta na pergunta anterior, o que contribuiria para melhorar o seu acesso ao 
CRP16/ES?: das(os) 230 Psicólogas(os) que responderam ao questionário, 102 
consideram que o CRP16/ES deva ‘Antecipar as divulgações das ações e eventos do 
CRP16/ES’, 80 considera que o CRP16/ES deva ‘Implementar ações de interiorização 
das atividades do CRP16/ES’, 73 considera que o CRP16/ES deva ‘Aumentar a 
resolutividade das demandas apresentadas ao CRP16/ES’, 30 consideram que o 
CRP16/ES deva ‘Aumentar os canais de participação direta, como espaços deliberativos 
do CRP16/ES (Assembleias)’, 54 considera que o CRP16/ES deva ‘Ampliar as formas de 
acessibilidade do CRP16/ES, como arquitetônica, procedimental, instrumental, entre 



outras’, 31 pessoas deram outras sugestões (não definição partidária, não depender tanto 
de consultas ao CFP para responder às demandas, fiscalizar os locais de atuação dos 
profissionais em serviço público, entre outras). Cumpre informar que a referida questão 
dava a possibilidade de marcar mais de uma opção; e 4) Em relação às Comissões e aos 
Grupos de Trabalho do CRP16/ES, de qual(is) gostaria de participar?: das(os) 230 
Psicólogas(os) que responderam ao questionário, 84 gostariam de participar do ‘Grupo de 
Trabalho sobre Psicologia e Clínica’, 76 gostariam de participar da ‘Comissão de Políticas 
Públicas e Sociais’, 63 gostariam de participar da ‘Comissão de Saúde’, 51 gostariam de 
participar da ‘Comissão de Direitos Humanos’, 34 gostariam de participar da ‘Comissão de 
Educação’, 31 gostariam de participar do ‘Grupo de Trabalho sobre Socioeducação’, 24 
gostariam de participar da ‘Comissão de Emergências e Desastres’ e, por fim, 36 pessoas 
responderam que não possuem interesse de participar em nenhuma Comissão ou GT e 
13 pessoas, ainda, deram outras sugestões (ou justificativas de não participação), sendo 
que destas, 03 sugeriam uma Comissão ou GT que debatesse sobre Psicologia 
Organizacional. Cumpre informar que a referida questão dava a possibilidade de marcar 
mais de uma opção. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.12.2) Informações 
sobre a divulgação do questionário online do Crepop/ES: A Assessora Técnica do 
Crepop/ES, Mariana Moulin enviou para conhecimento a informação sobre a divulgação 
da pesquisa do Crepop/ES denominada “Atuação da(o) Psicóloga(o) na Proteção Social 
Básica - Assistência Social” que possui como objetivo conhecer as Psicólogas e os 
Psicólogos que atuam na Proteção Social Básica do Sistema Único de Assistência Social 
(SUAS). Cumpre informar que o questionário online entrará no ar no dia 22 de fevereiro 
de 2017, quarta-feira, e encerrará no dia 22 de março de 2017, quarta-feira. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.12.3) Informações sobre o calendário 
das Reuniões do Crepop: A Assessora de Pesquisa do Crepop/ES, Mariana Moulin 
encaminhou para conhecimento as datas das reuniões do Crepop, para o ano de 2017, a 
saber: 07 de março, 21 de março, 04 de abril, 18 de abril, 02 de maio, 16 de maio, 30 de 
maio, 13 de junho, 27 de junho, 11 de julho, 25 de julho, 08 de agosto, 22 de agosto, 05 
de setembro, 17 de outubro, 31 de outubro, 21 de novembro e 05 de dezembro. Cumpre 
informar que as reuniões ocorrerão sempre às terças-feiras, às 18h30min. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 2.13) GT DA SOCIOEDUCAÇÃO: Não há 
informes. 3) INFORMES GERAIS: 3.1) Informações sobre o Acompanhamento 
Financeiro do CRP16/ES, referente ao exercício de 2017: A Gerente Administrativa e 
Financeira, Cleidiane T. de Oliveira informou que não será possível informar o 
Acompanhamento Financeiro do CRP16/ES referente ao período de primeiro de janeiro 
de 2016 a 16 de fevereiro de 2017, pois os lançamentos ainda não foram finalizados. 
Cumpre informar que a nova Assistente de Cobrança iniciou suas atividades em 01 de 
fevereiro de 2017, estando ainda em treinamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou 
ciência. 3.2) Informações sobre os saldos das contas bancárias correntes e 
poupanças do CRP16/ES, no exercício de 2017: A Gerente Administrativa e Financeira, 
Cleidiane T. de Oliveira enviou para conhecimento as informações sobre as contas 
bancárias e poupanças do CRP16/ES no exercício de 2017 (extrato bancário referente ao 
dia 17 de fevereiro de 2017) em que consta registrado no Saldo Bancário, o valor total de 
R$ 335.914,38 sendo: poupança variação 51 o valor de R$ 272.381.09; poupança 
variação 01 o valor de R$ 14.969,39 e nas três contas correntes o valor de R$ 48.563,90. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 3.3) Informação sobre a marcação de data 
para a realização da Consultoria Administrativa e Financeira no CRP16/ES: A 
Coordenadora Colegiada do CFP, Sra. Cibele Cristina Tavares de Oliveira acordou junto a 
Tesouraria do CFP com a Tesouraria do CRP16/ES e a Gerência Administrativa e 
Financeira do CRP16/ES a realização de uma Consultoria Administrativa e Financeira no 
CRP16/ES nos dias 21, 22 e 23 de fevereiro de 2017 (terça à quinta-feira), com o devido 
custeio em 100% pelo CFP para a participação da referida funcionária do CFP. 



DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 3.4) Informação sobre a avaliação sobre a 
Concessão de Empréstimo do CFP ao CRP16/ES: Em atenção à deliberação da última 
161ª Reunião Plenária do CRP16/ES realizada no dia 16 de janeiro de 2017 foi solicitada 
a reapresentação do presente ponto de pauta em que foi deliberado sobre a não 
utilização do pedido de empréstimo financeiro do CRP16/ES ao CFP antes de ser 
realizada uma análise orçamentária e financeira mais aprofundada no CRP16/ES. Para 
esta análise, a Tesouraria do CRP16/ES solicitou que fosse realizada uma reunião 
presencial junto à Gerência Administrativa-Financeira e a Assessoria Contábil do 
CRP16/ES para a avaliação do contrato firmado com a mesma. Sendo que a referida 
Assessoria Contábil do CRP16/ES deverá orientar o estudo contábil de receita e despesa 
do CRP16/ES a ser apresentado na presente Reunião Plenária do CRP16/ES, para que o 
referido assunto seja reavaliado. Cumpre informar que a Reunião foi agendada com o 
Contador Rubem Daniel para o dia 06 de fevereiro de 2017, às 16 horas na sede do 
CRP16/ES, mas em decorrência da falta de segurança que se instalou no Estado do 
Espírito Santo, por falta de Policiamento nas ruas, a referida reunião foi reagendada para 
o dia 23 de fevereiro de 2017 às 15 horas no CRP16/ES, para aproveitar a presença da 
Coordenadora Colegiada do CFP, Sra. Cibele Cristina Tavares de Oliveira  que irá realizar 
uma Consultoria Administrativa e Financeira no CRP16/ES nos dias 21, 22 e 23 de 
fevereiro de 2017. Na próxima Reunião Plenária de março de 2017, será apresentado o 
resultado da Consultoria Administrativa e Financeira, bem como a análise orçamentária e 
financeira do CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 3.5) Informação 
sobre a realização de Reunião Telefônica entre os(as) Conselheiras(os) Tesoureiras 
(os) do Sistema Conselhos de Psicologia: A Conselheira-Tesoureira do CRP16/ES, 
Sharla Provietti Bitencourt participou da Reunião Telefônica entre os(as) Conselheiros(as) 
Tesoureiras (os) dos Conselhos Regionais de Psicologia no dia 1º de fevereiro de 2017, 
às 18 horas, tendo como pauta a “Reedição da Resolução sobre a isenção de juros e 
multas de anuidades anteriores a 2012”, e o material de subsídio foi a Resolução nº 
001/2016 do CFP. Na oportunidade foi informado que a referida Resolução foi prorrogada. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 4) INFORMES DE DIRETORIA:                 
4.1) Informação sobre a participação da Presidência do CRP16/ES no evento 
denominado Seminário “A Psicologia na Construção de Novos Possíveis” realizado 
no Centro Cultural de Brasília, em Brasília/DF, com a apresentação das (os) novas 
(os) Conselheiras (os) do XVII Plenário do CFP: O Conselheiro Presidente do 
CRP16/ES, Diemerson Saquetto esteve presente representando o Pleno do CRP16/ES 
no evento denominado Seminário “A Psicologia na Construção de Novos Possíveis” 
realizado no Centro Cultural de Brasília, em Brasília/DF, no dia 21 de janeiro de 2017 
(sábado), com início às 14 horas. Cumpre informar que o referido evento teve como 
objetivo, debater sobre o atual momento político do país e apresentar a nova gestão do 
Conselho Federal de Psicologia (CFP). O referido evento apresentou publicamente as 
(os) novas (os) Conselheiras (os) do XVII Plenário do CFP, eleito em agosto do ano 
passado (2016) e recentemente empossado, além de promover uma análise da 
conjuntura política nacional - apontando desafios e potencialidades para a Psicologia 
nesse contexto. Foi possível acompanhar a transmissão online ao vivo por meio do site do 
CFP (www.cfp.org.br) e no canal do CFP no youtube (https://youtu.be/ZegHQHTVvsE). 
Na oportunidade a Diretoria do CRP16/ES registra o agradecimento à Diretoria do CFP 
quanto a viabilidade financeira na solicitação de custeio em 100% pelo CFP que permitiu 
a participação do CRP16/ES nesse importante evento para o Sistema Conselhos de 
Psicologia que seguramente reforçou a importância do compromisso ético-político e social 
da Psicologia do Estado do Espírito Santo no âmbito federal/nacional. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acusou ciência. 4.2) Informação sobre o término do contrato de trabalho por 
prazo determinado do cargo de Assistente Administrativo  do CRP16/ES: 
Considerando o contrato de trabalho por prazo determinado da Assistente Administrativa 
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do CRP16/ES, Ana Paula Pereira da Silva, iniciado em 09 de abril de 2015, inicialmente 
com duração de nove meses, aditivado por mais doze meses, findou-se em 08 de janeiro 
de 2017, sendo esta a data da extinção normal do referido contrato de trabalho, tendo 
realizado seu exame médico demissional em 03 de janeiro de 2017. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acusou ciência. 4.3) Informação sobre o término do contrato de trabalho por 
prazo determinado do cargo de Assistente de Compras do CRP16/ES: Considerando 
o contrato de trabalho por prazo determinado do Assistente de Compras do CRP16/ES, 
João Gabriel Meira e Sá, iniciado em 19 de janeiro de 2015, inicialmente com duração de 
doze meses, aditivado por mais doze meses, findou-se em 18 de janeiro de 2017, sendo 
esta a data da extinção normal do referido contrato de trabalho, tendo realizado seu 
exame médico demissional em 17 de janeiro de 2017. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou 
ciência. 4.4) Informação sobre o novo treinamento sobre o Portal da Transparência 
referente à Lei de Acesso à Informação, para conhecimento e providências: Ficou 
acordado uma nova data para a realização de um novo Treinamento via skype sobre o 
Portal da Transparência no dia 24 de janeiro de 2017, terça-feira, com início às 10 horas, 
em virtude da necessidade de alimentação do referido Portal de Transparência do 
Sistema Conselhos de Psicologia referente à Lei de Acesso à Informação, para 
conhecimento e providências, e na oportunidade participarão deste as seguintes 
funcionárias do CRP16/ES: Patrícia M. C. Brant Littig (Gerência de Políticas e Gestão de 
Pessoas); Maria Teresa R. N. Pizetto (Coordenação Técnica da COF/COE); Mayara 
Rúbia da S. Oliveira (Assistente Financeira) e Mariana Moulin B. Freitas (Assessora 
Técnica do Crepop/ES). A equipe do setor de Tecnologia da Informação (TI) do CFP 
colocou-se à disposição para sanar as dúvidas relacionadas ao tema, no canal de suporte 
gti.suporte@cfp.org.br ou (61) 2109 0158. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 
4.5) Informação sobre o comunicado de saída da Psicóloga Representante do 
CRP16/ES no Fórum Estadual em Defesa dos Direitos LGBT: A Psicóloga 
Representante do CRP16/ES no Fórum Estadual em Defesa dos Direitos LGBT, Camilla 
R. Medalane Cravinho enviou um e-mail à Gerência do CRP16/ES no dia 17 de janeiro de 
2017 (terça-feira) dispondo sobre o comunicado que a mesma a partir do ano de 2017 irá 
trabalhar o dia todo, situação que a impossibilitará de continuar na representação do 
CRP16/ES no referido Fórum Estadual com a temática LGBT. DELIBERAÇÃO: A Plenária 
acusou ciência e solicitou deliberação. 4.6) Informações sobre a Resolução nº 
008/1998 - Orientação Jurídica aos(às) profissionais psicólogos(as) que atuam na 
área de RH: Em resposta à solicitação da última 161ª Reunião Plenária Ordinária do 
CRP16/ES realizada no dia 16 de janeiro de 2017 (segunda-feira), foi deliberado pela 
apresentação de informações sobre a referida Resolução que regulamenta a 
obrigatoriedade da Assessoria Jurídica de orientar os(as) profissionais psicólogos(as) que 
atuam na área de Recursos Humanos. Em razão disso a Asjur informou que trata-se da 
Resolução do CFP nº 008/1998, onde constam os seguintes termos: “Art. 1° O psicólogo 
regularmente inscrito no Conselho Regional de Psicologia e que exerce as suas 
atribuições profissionais na área de Recursos Humanos não está obrigado a inscrever-se 
ou contribuir para o Conselho Regional de Administração. Art. 2° O Conselho Regional de 
Psicologia fornecerá a orientação jurídica para os psicólogos autuados ou multados pelo 
Conselho Regional de Administração.” Quanto a isso cabe informar que a Asjur já 
disponibilizou à equipe técnica da COF um e-mail de esclarecimentos com as atitudes que 
podem ser tomadas pelos(as) profissionais psicólogos(as) que atuem na área de 
Recursos Humanos se forem notificados(as) pelo Conselho Regional de Administração 
(CRA). Da mesma forma, a Asjur já prestou diversas orientações nesse sentido, seja 
pessoalmente, via telefone ou e-mail. Cabendo frisar que a referida Resolução fala em 
orientar os(as) profissionais psicólogos(as) e não em prestar assessoria jurídica aos(às) 
mesmos(as). DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 4.7) Informação sobre a 
apresentação de Calendário XVII Plenário do CFP ano de 2017: A Secretária 
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Executiva (Analista Técnico - Administrativo) do CFP, Mariza Moreira enviou por e-mail 
para conhecimento o documento em anexo dispondo sobre o Calendário de atividades do 
CFP para o ano de 2017 aprovado na 1ª Reunião Plenária do XVII Plenário do CFP, 
realizada nos dias 20 e 21 de janeiro de 2017. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou 
ciência. 4.8) Informação sobre a realização de reunião entre a Diretoria do CRP16/ES 
e o Diretor Presidente do CRA-ES e o Superintendente do CRA-ES, dispondo sobre 
a pauta de discussão acerca das notificações realizadas pelo CRA/ES às(aos) 
profissionais Psicólogas(os) que atuam na área de Recursos Humanos: Foram 
registradas as presenças do Diretor Presidente do CRA-ES, Administrador e Conselheiro 
Hércules da Silva Falcão do Superintendente do CRA-ES, Administrador e Funcionário 
Pedro Cipriano Prêmoli. Na oportunidade, foi discutido o histórico da prática profissional 
da Administração, o preâmbulo da legalidade profissional, as limitações da prática 
profissional e suas intercessões na área de Recursos Humanos. Sendo esta uma área 
multidisciplinar, argumentou-se que existe a necessidade imperiosa de delimitar/definir as 
atividades de responsabilidade do(a) profissional deste campo de atuação. Foi 
apresentada uma proposta de aproximação entre as Coordenações e Gerências Técnicas 
de Orientação e Fiscalização do CRP16/ES e do CRA/ES. A ideia inicial da Diretoria do 
CRP16/ES é a de ser realizada uma pesquisa (levantamento) de um apanhado geral de 
PJ´s e PF´s que receberam as notificações e multas do CRA/ES e de ser realizada uma 
análise dos casos concretos já recebidos no CRP16/ES, sendo ainda realizadas reuniões 
entre ambas as COF´s do CRP16/ES e do CRA/ES, e ser pensada na produção de uma 
proposta de “Minuta de Acordo” preservando os limites de atuação/ação das duas 
categoriais profissionais. Foi feita também a ideia de uma “Nota Informativa” conjunta 
delimitando quais são as atividades específicas e sanar àquelas que geram “duplo 
sentido” e definir as responsabilidades de atuação técnica de cada profissão. Foi sugerido 
que desse um retorno em 30 dias dessa ação/atividade em Reunião Plenária de cada 
conselho de classe profissional e marcasse posteriormente uma reunião retorno com o 
CRA/ES. Foi ainda apresentada a informação sobre a existência de um “Conselhão” em 
formato de um “Fórum” onde há a junção de várias as categorias profissionais, e foi 
estendido o convite para a participação do CRP16/ES. Por fim, a Coordenadora Técnica 
da COF/COE do CRP16/ES foi convidada a comparecer ao CRA/ES  para discutir os 
casos concretos em conjunto com a Gerente de Fiscalização Técnica do CRA/ES, e 
pensar em alternativas para a resolução destes problemas num prazo de até 30 dias. Em 
seguida, as proposições serão apresentadas às Plenárias de ambos os Conselhos 
Regionais para análise e deliberação. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência.         
4.9) Informações sobre a realização de reunião entre a Diretoria do CRP16/ES e a 
Assistente Social e Conselheira do Conselho Fiscal do CRESS17/ES, dispondo 
sobre a pauta política de aproximação institucional entre ambos os conselhos de 
classe profissional: Foi registrada a presença da Assistente Social e Conselheira do 
Conselho Fiscal do CRESS17/ES, Sra. Naara de Lima Campos com o objetivo de realizar 
uma aproximação institucional entre ambos os conselhos de classe profissional, e debater 
sobre a possibilidade de parceria, entre o Conselho de Psicologia e o Conselho de 
Serviço Social, para o planejamento de ações conjuntas no ano de 2017. Na 
oportunidade, foi discutida a situação política atual do CRESS17/ES - período de 
processo eleitoral com a transição para a nova gestão - e foi proposta uma aproximação 
entre a Comissão de Políticas Públicas e Sociais (CPOPS) do CRP16/ES com o 
CRESS17/ES, inicialmente a partir da realização do evento Seminário com o tema: 
“Psicologia e Democracia em Análise de Conjuntura - atuação profissional no atual 
momento político”. A realização deste Seminário estava sendo pensada em parceria junto 
ao Sindicato dos(as) Psicólogos(as) do Espírito Santo (Sindpsi-ES) e ao Sindicato dos(as) 
Servidores(as) Públicos(as) do Espírito Santo (Sindipúblicos-ES). O objetivo do referido 
evento é o de discutir junto às categorias profissionais sobre a conjuntura política nacional 



e como isso afetará as políticas sociais, práticas profissionais, direitos sociais e direitos 
trabalhistas. Houve até mesmo a indicação de uma nova data para a sua realização, 
sendo em 24 de março de 2017, sexta-feira. O local sugerido foi o Auditório Manoel 
Vereza da UFES (ver a possibilidade de agendar e verificar o período de recesso 
acadêmico). A Proposta do referido evento é ser um dia inteiro para discutir a situação 
dos direitos sociais e trabalhistas no atual contexto brasileiro. Pensou-se em uma Mesa 
de Abertura com a presença dos(as) representantes Presidentes (formalizar a parceria 
institucional) e em duas Mesas Redondas de discussão, sendo uma pela manhã e a outra 
pela tarde. No período da manhã, pensou-se em fazer uma análise da conjuntura nacional 
dos tempos atuais política, econômica e social, abordando os direitos sociais, direitos 
trabalhistas e as reformas que estão ocorrendo no atual Governo Brasileiro. Dessa forma, 
para se discutir tais questões, convidar-se-ia o CRESS17/ES. Já no período da tarde, 
focar-se-ia nas discussões das políticas sociais, focando na saúde, na assistência social e 
na educação no contexto atual da política brasileira. Por fim, a Diretoria solicitou que 
fosse levado para a conhecimento do CRESS17/ES a proposta do referido evento com a 
devida avaliação da data para a sua realização, sendo em 24 de março de 2017, sexta-
feira, e que aguarda o retorno sobre a possibilidade de participação no mesmo. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 4.10) Informações sobre o recebimento do 
Ofício Circular nº 0009-17/SE-CFP dispondo sobre o Grupo de Trabalho Especial 
para tratar da Suspensão da Resolução nº 12/2011 - CFP do Sistema Conselhos de 
Psicologia: No dia 21 de dezembro de 2016 foi enviado o Ofício Circular nº 0200-16/SE-
CFP solicitando a designação de membros para a composição do Grupo de Trabalho 
Especial para tratar da Suspensão da Resolução nº 12/2011 do Sistema Conselhos de 
Psicologia. Contudo, foi esclarecido que a Reunião de APAF realizada em setembro de 
2015: “Reconfigurar o GT para tratar da suspensão da Resolução nº 12/2011 que passará 
a se chamar GT sobre a Atuação da Psicologia no Sistema Prisional, a fim de discutir as 
questões da Avaliação Psicológica”. O GT sobre a Atuação da Psicologia no Sistema 
Prisional foi recomposto, ainda na referida reunião pelo CFP e pelos CRP´s 07, 09, 10 e 
11, sendo que o CRP06/SP também integra o mesmo como representante da Região 
Sudeste, conforme a definição em Reunião Telefônica entre os CRP´s dessa região. Em 
razão do exposto, o CFP se desculpou pelo equívoco e informou que o Grupo de 
Trabalho Especial para tratar da Suspensão da Resolução nº 12/2011 não funcionará em 
atendimento ao encaminhamento da Reunião de APAF realizada em setembro de 2015. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 4.11) Informação sobre a entrada em 
exercício da 2ª candidata classificada na ampla concorrência convocada ao cargo 
de Assistente de Cobrança do Concurso Público nº 01/2015 do CRP16/ES: A 2ª 
candidata classificada, Gildete dos Santos Souza Oliveira convocada via Carta Registrada 
e publicação no DIO/ES no dia 12 de janeiro de 2017, apresentou dentro do prazo legal a 
documentação exigida no edital do referido certame e realizou seu exame médico 
admissional em 31 de janeiro de 2017, o qual atestou estar apta, tendo a sugestão da 
data de início em 06 de fevereiro de 2017, autorizada em Reunião de Diretoria do 
CRP16/ES do dia 05 de dezembro de 2016 e informada na 159ª Reunião Plenária 
Ordinária do CRP16/ES do dia 10 de dezembro de 2016, antecipada para o dia 1º de 
fevereiro de 2017, por ordem da Gerente Administrativa e Financeira, Cleidiane T. de 
Oliveira data esta em que iniciou suas atividades junto ao CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acusou ciência. 4.12) Informação sobre a autorização para pagamento de 
gratificação à Assessora Técnica do Crepop/ES, Mariana Moulin B. Freitas por 
realizar algumas atividades pertinentes ao cargo de Gerente de Políticas e Gestão 
de Pessoas durante os dias 13 e 14 de fevereiro de 2017 no  CRP16/ES: A Gerente de 
Políticas e Gestão de Pessoas, Patrícia Littig entregou atestado médico e solicitou sua 
substituição durante os dias 13 e 14 de fevereiro de 2017 pela Assessora Técnica do 
Crepop/ES, Mariana Moulin B. Freitas com o devido pagamento de gratificação 



proporcional aos dias citados, em decorrência de realizar algumas atividades pertinentes 
ao referido cargo gerencial. A Diretoria autorizou o pagamento de 10% de gratificação 
proporcional à Assessora Técnica do Crepop/ES, Mariana Moulin B. Freitas. Cumpre 
informar que, de acordo com ACT 2015/2017, cláusula sétima, que em casos de 
substituição parcial, “[...] será garantido(a) ao(à) substituto(a) o pagamento de 10% (dez 
por cento) do salário do(a) substituído”. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência.     
4.13) Informação sobre autorização para disponibilização das senhas de acesso aos 
e-mails institucionais do CRP16/ES para os(as) funcionários(as) responsáveis pelos 
cargos de confiança no CRP16/ES: Em decorrência da necessidade de utilização dos e-
mails institucionais do CRP16/ES em situações esporádicas podendo acessá-los em 
locais diversos do conselho de classe profissional, as Gerências do CRP16/ES solicitaram 
a devida autorização para a disponibilização das senhas de acesso aos mesmos para 
os(as) funcionários(as) responsáveis pelos cargos de confiança no CRP16/ES. A Diretoria 
deliberou pela disponibilização das senhas para as Gerências e para a Coordenação da 
COF/COE. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 4.14) Informação sobre a Nota 
de Posicionamento do CRP16/ES a respeito de atendimentos em caráter voluntário 
e o papel da Rede Pública: A Diretoria do CRP16/ES convidou os(as) demais 
membros(as) do Pleno a comparecer na reunião de Diretoria do dia 13 de fevereiro de 
2017, segunda-feira, e discutir sobre os recentes acontecimentos ocorridos na última 
semana, devido à crise instaurada na segurança pública do Espírito Santo. Estiveram 
presentes, além da Diretoria, o Conselheiro Clésio de Oliveira Venâncio e a Conselheira 
Maria Carolina Fonseca B. Roseiro. Na ocasião, a Conselheira Suzana Maria G. 
Chambela sugeriu que fosse elaborada uma nota informativa a respeito de atendimentos, 
em caráter voluntário, às vítimas da referida crise. A proposta da Conselheira Suzana 
Maria G. Chambela foi aprovada por unanimidade, pelos presentes. Na ocasião 
ressaltaram que a nota deveria ser emitida com urgência e precisava expor o 
posicionamento do CRP16/ES quanto ao trabalho voluntário e acolhimento psicológico 
diante do quadro atual e os(as) Conselheiros(as) presentes fizeram as seguintes 
sugestões, a saber: 1) O CRP16/ES deverá posicionar-se quanto ao papel da mídia 
(exposição da saúde mental dos policiais, exposição de técnicas diagnósticas não 
reconhecidas); 2) Esclarecer quanto ao apoio do CRP16/ES aos atendimentos oferecidos 
pelo grupo de prevenção ao suicídio (a depender da oficialização); 3) Orientar quanto aos 
acolhimentos e quanto ao trabalho voluntário. Por fim, as(os) Conselheiros solicitaram que 
seja elaborado e enviado ofícios aos órgãos públicos (Secretarias de Saúde estadual e 
municipais - prefeitos, SESP, Secretaria de DH) a respeito do papel das entidades e a as 
condições de atuação das(os) psicólogas(os) frente às demandas de saúde mental que 
têm sido veiculadas na mídia. A COF auxiliará na elaboração e no envio destes ofícios. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência. 4.15) Informação sobre a palestra com o 
tema: “Contas: Modelo de Prestação de Contas Ordinárias ao TCU do exercício de 
2016”: O Tribunal de Contas da União (TCU) por meio do Instituto Serzedello Corrêa 
(ISC) e da Diretoria de Normas e Gestão de Contas informou a abertura da inscrição para 
a palestra para orientar as unidades prestadoras de contas (UPC), unidades de auditoria 
e de controles internos, órgãos de controle interno e órgãos de supervisão ministerial 
sobre os procedimentos e as normas para a Prestação de Contas do exercício de 2016 e 
sobre a operacionalização do Sistema e-Contas. A referida palestra será ministrada em 
Brasília/DF e transmitida pela internet, na Agência do TCU pelo canal oficial no youtube, 
não sendo necessária a locomoção das pessoas para as Secretarias Regionais do TCU 
para assistir ao evento, uma vez que poderá fazê-lo diretamente do seu terminal de 
computador no trabalho ou onde preferir. Será realizada no dia 16 de fevereiro de 2017 
(quinta-feira), das 14h30min. às 17h, com carga horária de 2h30min., e o público-alvo são 
os(as) servidores(as) da Administração Pública. Na oportunidade, foi lembrado que os(as) 
dirigentes máximos das UPCs, que ainda não o fizeram, a respeito da necessidade de 



indicação dos dados de duas pessoas para a habilitação e o uso do Sistema e-Contas, 
por meio do qual será enviado o Relatório de Gestão do exercício de 2016, nos termos do 
art. 5º, § 2º da DN –TCU 154, de 19 de outubro de 2016. Essa indicação deverá ocorrer 
no máximo até o dia 17 de fevereiro de 2017 (sexta-feira) podendo os dados serem 
enviados por meio de uma correspondência dirigida ao endereço da SECEX/ES ou 
através de um e-mail para o endereço institucional secex-es@tcu.gov.br (citar o TC 
000.754/2017-0). A Diretoria deliberou que a Assessora de Pesquisa do Crepop/ES, 
Mariana Moulin B. Freitas assistisse a referida palestra, que ocorreu no dia 16 de 
fevereiro de 2017 (quinta-feira). A Diretoria deliberou, ainda, que fosse encaminhado ao 
TCU a indicação das funcionárias Cleidiane T. de Oliveira e Mariana Moulin B. Freitas 
para habilitação e uso do Sistema e-Contas. DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência e 
solicitou encaminhamento do link para todas(os) Conselheiras(os) via e-mail.                   
5) DELIBERAÇÕES: 5.1) Avaliação sobre a nova recomposição do V Plenário do 
CRP16/ES: Em atenção à deliberação da última 161ª Reunião Plenária do CRP16/ES 
realizada no dia 16 de janeiro de 2017, foi solicitada a reapresentação do presente ponto 
de pauta em que foi deliberado sobre a suspensão temporária do pedido de Eleições 
Suplementares no CRP16/ES, para que o referido assunto seja reavaliado na presente 
Reunião Plenária do CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: A plenária avalia que não há 
necessidade de recomposição no momento e que poderá reavaliar a proposta em 
momento posterior. 5.2) Avaliação sobre a celebração de convênio do CRP16/ES com 
empresas (entidades/entes particulares) para converter em benefícios para os(as) 
profissionais Psicólogos(as) inscritos(as) no CRP16/ES: Em atenção à deliberação da 
última 161ª Reunião Plenária do CRP16/ES realizada no dia 16 de janeiro de 2017 foi 
solicitada a reapresentação do presente ponto de pauta em que foi deliberado sobre dar 
prosseguimento ao estudo para o estabelecimento de convênios. A Assistente de 
Recursos Humanos, Keller Ogioni informou que realizou, junto aos demais regionais, uma 
consulta a partir das seguintes questões: 1- Se o CRP já estabeleceu convênios com 
algumas empresas; 2- De quais tipos são esses convênios; 3- De que forma foram 
elaborados os contratos de convênios; 4- De que forma foram realizados os contatos com 
as empresas (via chamada pública?) e 5- Se o CRP teria algum modelo de chamada 
pública para publicizar. Ao todo, sete CRP´S responderam à pesquisa, sendo que: 1- 
CRP02/PE informou que atualmente firmam parcerias voltadas ao interesse da Psicologia, 
educação de maneira geral (idiomas, cursos de extensão e afins), lazer e outros, através 
de minuta de contrato produzida ou pela Assessoria Jurídica do referido Conselho ou, 
ainda, sob a produção do parceiro solicitante, sempre revisada pela referida ASJUR e 
aprovada pela Diretoria daquele Plenário. Informou também que foi colocado um campo 
parceiros no site institucional, com ampla divulgação em redes sociais institucionais, e 
prospecção direta por parte do CRP02/PE, além de receberem solicitações avulsas; e que 
não dispõem de modelo para esse tipo de chamada pública. 2- CRP09/GO informou não 
possuir a modalidade de convênio citada e, a título de contribuição, informou que já 
fizeram consulta à Assessoria Jurídica do CRP09/GO sobre o assunto e foram orientados 
de que todo e qualquer convênio pretendido pelo Conselho deve seguir os trâmites da Lei 
nº 8.666/93, por ser o mesmo uma Autarquia Federal. O CRP20/AC, AM, RO e RR 
informou que, até a presente data, nenhum convênio foi celebrado, visto que as IES 
estavam de recesso, porém foram contactados pelo DeVry Brasil – Faculdade Martha 
Falcão, IPOG e pelo Instituto de Desenvolvimento Pessoal e Corporativo Take On New, 
bem como Plano de Saúde, e estão verificando o melhor na região. Informou que, quanto 
ao tipo de convênios, estes podem ser médicos, IE’s e afins, que ofereçam cursos de 
Pós-Graduação, MBA, entre outros, podendo ou não ser extensivo aos funcionários, 
Psicólogos e seus dependentes. E ainda que, os convênios são elaborados por um 
Contrato de Convênio, havendo uma particularidade jurídica, onde a Assessoria Jurídica 
os informou que não pode haver repasse de informações sobre os Psicólogos inscritos, 



nem pode haver ônus de responsabilidade jurídica para o Conselho Regional de 
Psicologia, ou seja, o nome do Conselho não poderá estar com o CNPJ vinculado aos 
contratos. A responsabilidade de contratação deverá incidir apenas no contratante do 
serviço, no caso o Psicólogo. Segundo informaram, o Conselho formará parceria 
permitindo agregar o nome dos parceiros em mídias sociais, bem como nos eventos por 
eles acordados previamente, em contrato de convênio. Além disso, comunicaram que não 
há necessidade de chamada pública, pois há interesse das IES em divulgar seus cursos 
de Pós, MBA ou Mestrado para os Psicólogos, tendo o Conselho como referência segura 
para acessar estes profissionais, e que não possuem modelo de chamada pública. Já o 
CRP22/MA informou que possuem convênios com algumas empresas e há outras 
aguardando assinatura, como cursos de inglês, de Pós-graduação e de Graduação. 
Possuem uma minuta-padrão, e informaram que, geralmente, as empresas os procuram, 
mas também Psicólogos/Conselheiros/servidores podem os provocar a buscar 
determinado serviço para convênio. E não possuem modelo de chamada. Os CRP11/CE, 
CRP14/MS e CRP18/MT informaram não ter a modalidade de convênio citados e os 
demais Conselhos não responderam à pesquisa. Assim, foram consultados também 
Conselhos de outras classes profissionais do Espírito Santo, tendo os seguintes dados 
como resposta: Conselho Regional de Contabilidade (CRC/ES) informou que firma 
convênios/parcerias apenas com instituições ligadas às finalidades institucionais do órgão 
(fiscalizar, registrar e educação continuada), estando todas as parcerias disponíveis no 
link: http://crc-es.org.br/convenios e ainda informou os modelos de procedimento 
abordados no CRC/ES, que são: 1- Roteiro para tramitação de convênios/parcerias; e 2- 
Modelo de Projeto de Termo de Parceria sem ônus financeiro. Já o Conselho Regional 
de Economia (CORECON/ES) informou possuir curso de inglês, treinamentos, cursos e 
Plano de Saúde, e que os contratos foram celebrados de forma simplificada, após as 
empesas os terem procurado ou o próprio Conselho ter entrado em contato por telefone. 
Em contrapartida o Conselho disponibiliza a logo da empresa conveniada no site e a 
empresa dá um desconto em seus serviços ao Economista regularmente registrado no 
referido Conselho; e não possuem nenhuma responsabilidade na relação entre a 
conveniada e o Economista que solicita o serviço, a menos que haja alguma dúvida em 
relação ao percentual de desconto oferecido; não tendo nenhum modelo de chamada 
pública. O Conselho Regional de Administração (CRA/ES) informou que os convênios 
vigentes firmados pelo Conselho são do tipo “parceria sócio-cultural”, que visa a 
concessão de descontos em matrículas e mensalidades aos profissionais registrados no 
Conselho junto às instituições conveniadas, e do tipo “convênio de cooperação técnica” 
focado no compartilhamento de conhecimento e informações entre as convenentes. 
Informou, ainda, que as do tipo “parceria sócio-cultural” sempre são propostas pelas IE’s 
pois, desta forma, conseguem atrair a atenção do público, visto que divulgam esses 
convênios no site do Conselho e demais meios de comunicação. Já os “convênios de 
cooperação técnica” quase sempre são propostos pelo próprio CRA, a fim de obter 
informações sobre Profissionais de Administração ou para prestação de serviços, tais 
como Licitações, do Banco do Brasil, Junta Comercial para visualização dos contratos 
sociais de empresas, entre outros. Para formalização de convênios informam obedecer à 
Resolução Normativa CRA/ES nº 005/2012 e à Lei 6.839/80, e que não possuem modelo 
para publicizar. O Conselho Regional de Odontologia (CRO/ES) e Conselho Regional 
de Medicina (CRM/ES) informaram não terem celebrado, até o presente momento, 
convênio com nenhuma empresa (entidade/entes particulares). A Assessora Jurídica, 
Mislene de Fátima S. Araujo salientou que, em seu entendimento, é de que estas 
parcerias não devem ser feitas por Conselhos Profissionais. No entanto, complementou 
dizendo que, ao contrário de seu entendimento, a Assessoria Jurídica do CFP entendeu 
pela possibilidade jurídica desses convênios, o que ensejou a referida consulta para 
entenderem como os demais regionais têm confeccionado os referidos documentos. 

http://crc-es.org.br/convenios
http://corecon-es.org.br/economista/beneficios/
http://corecon-es.org.br/economista/beneficios/


DELIBERAÇÃO: A Plenária solicitou que este ponto seja deliberado na próxima reunião 
plenária. 5.3) Observações da Assessoria de Comunicação (ASCOM) para a 
participação do CRP16/ES na mídia/imprensa e estabelecimento de fluxo de 
trabalho dentro do Conselho: O Assessor de Comunicação do CRP16/ES, Anderson 
Cacilhas solicitou um ponto de pauta para que a Ascom converse com o Pleno do 
CRP16/ES sobre as especificidades do trabalho da Comunicação e coloque-o a par da 
dinâmica da produção de notícias e das possibilidades de ocupação de espaço 
espontâneo para divulgação das pautas do CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: O Assessor de 
Comunicação Anderson Cacilhas trouxe informações sobre Jornalismo e Imprensa 
(produção de notícias, reportagens, entrevistas) e apresentou algumas sugestões de 
aprimoramento da participação do CRP16/ES na mídia, como o Mídia Training, que será 
agendado com as(os) Conselheiras(os) posteriormente. Foi pontuada também a 
necessidade de rearranjo do fluxo de comunicação entre o pleno, o CRP16/ES e a 
ASCOM, de forma que todas as informações a serem encaminhadas à categoria por 
mailing sejam enviadas apenas após aprovação da ASCOM. 5.4) Aprovação de Ofícios 
a serem encaminhados aos órgãos públicos: A Psicóloga Técnica da COF/COE, 
Manuelle Toscano R. Bastianello informou que, em cumprimento a deliberação da última 
reunião da Diretoria, a COF iniciou a elaboração de Ofícios que serão endereçados aos 
órgãos públicos responsáveis pelos serviços de saúde, segurança, assistência social, 
direitos humanos, entre outros. Tais documentos requerem informações acerca do papel 
e organização dos serviços destas entidades, assim como as condições de trabalho 
das(os) Psicólogas(os) nestes espaços, frente a intensificação das demandas de saúde 
mental geradas a partir do panorama crítico vivenciado pela população capixaba. Desta 
forma, encaminha-se o referido ponto para que a Plenária discuta e, caso concordem, 
aprovar a versão final do documento a ser enviado às entidades supracitadas. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária deliberou pela aprovação via e-mail após análise dos ofícios.  
5.5) Posicionamento do V Plenário a respeito da efetivação de inscrições de 
Comunidades Terapêuticas junto ao CRP16/ES: A Coordenadora Técnica da 
COF/COE, Maria Teresa Ruas N. Pizetto informou sobre o requerimento realizado ao 
CRP16/ES de inscrição de Pessoa Jurídica que funcionará como Comunidade 
Terapêutica, em Itapemirim/ES, na qual serão prestados serviços de Psicologia. Tendo 
em vista que outras solicitações análogas podem surgir, a COF encaminha o presente 
ponto à Plenária para discussão do tema e alinhamento do posicionamento quanto a 
inscrição de Comunidades Terapêuticas junto ao CRP16/ES. No Sistema Conselhos de 
Psicologia existem posicionamentos a favor do deferimento do pedido de inscrição destas 
instituições e outros CRP’s que são contrários a estas solicitações de inscrição, 
considerando as inúmeras violações de direitos produzidas nesses espaços. A equipe 
técnica da COF sugere à Plenária que utilize a Resolução editada pelo CRP04/MG nº 
001/2012 como subsídio para a discussão. Cumpre informar que tal Resolução 
estabelece critérios para a inscrição de pessoas jurídicas que prestam serviços de 
atenção em regime residencial de caráter transitório para usuários de álcool e outras 
drogas. DELIBERAÇÃO: A Plenária deliberou pela criação de um Grupo de Trabalho para 
análise da efetivação de inscrições de Comunidades Terapêuticas junto ao CRP16/ES, 
que deverá estar relacionado à Comissão de Saúde. 5.6) Apresentação de parecer 
referente ao PDE-FP nº 004/2015 (Representada: S.C): O Conselheiro Relator, 
Diemerson Saquetto procedeu a leitura de seu relato referente à análise do pedido de 
reconsideração da psicóloga representada. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou o parecer 
do referido Conselheiro Relator e votou pela instauração do Processo Disciplinar Ético, 
em caráter unânime. 5.7) Recomposição das Comissões de Políticas Públicas e 
Sociais e de Direitos Humanos: A Conselheira Efetiva Maria Carolina Fonseca B. 
Roseiro solicitou a inclusão do referido ponto em decorrência do contexto político atual, no 
qual os debates dos direitos humanos estão sendo priorizados para o alinhamento das 



políticas públicas à garantia dos direitos sociais e na defesa do estado democrático. 
Dessa forma, considerando ainda a operacionalização de ações articuladas entre as 
Comissões e a necessidade de aumentar o número de Conselheiros(as) na agenda dos 
Direitos Humanos, propomos que a composição da CPOPS e da CDH seja unificada, 
mantendo-se como comissões distintas, porém, com agenda e composição de membros 
comum. DELIBERAÇÃO: A Plenária aprovou a proposta. 5.8) Apreciação do documento 
denominado de “Nota de Posicionamento” produzido como desdobramento da 
reunião entre a Diretoria do CRP16/ES e os(as) membros Diretores(as) do SINDPSI-
ES dispondo sobre a pauta de reinvindicação dos(as) psicólogos(as) da Prefeitura 
Municipal de Serra/ES: O Psicólogo e Presidente do Sindicato dos(as) Psicólogos(as) do 
Espírito Santo (SINDPSI-ES), Sr. Willian Fontes enviou por e-mail para a apreciação da 
Diretoria do CRP16/ES o documento denominado de “Nota de Posicionamento” em que 
demonstra o posicionamento contrário à "contenção de despesas" advindas das 
alterações e mudanças presentes na Lei Municipal da Serra nº 4.602, publicada no Diário 
Oficial dos Municípios em 1º de fevereiro de 2017, referentes aos direitos trabalhistas do 
Estatuto do(a) Servidor(a) Público Municipal da Serra/ES  afetando dentre os(as) 
profissionais, também os(as) psicólogos(as). Sendo assim, o SINDPSI-ES aguarda o 
retorno do CRP16/ES quanto ao aceite ou não na assinatura do referido documento e 
informou ainda, que seu texto encontra-se em aberto às sugestões/alterações que 
julgarem necessárias. Cumpre informar que tal documento será também divulgado no 
município de Serra/ES, junto à população e ao poder público local. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária deliberou pela aprovação via e-mail, após análise dos documentos.                  
5.9) Apresentação de proposta de realização de reunião com os(as) 
Coordenadoras(es) de Cursos de Psicologia das Instituições de Ensino Superior do 
Espírito Santo (IES): A Comissão de Educação em reunião realizada no dia 25 de janeiro 
de 2017 promoveu a  organização das atividades previstas para o ano de 2017, conforme 
o seu Plano de Trabalho/Ação aprovado. E na oportunidade apresentou  a proposta de 
aproximar o CRP16/ES do debate acerca da formação das(os) Psicólogas(os) e 
deliberou-se por trazer as discussões para uma reunião na qual serão convidadas(os) 
todas(os) as(os) Coordenadoras(es) de Cursos de Psicologia das Instituições de Ensino 
Superior do Espírito Santo (IES). Tal solicitação visa tratar de três pontos constantes no 
Plano de Trabalho/Ação de 2017, a saber: 1- Promover a aproximação do CRP16/ES 
às/aos estudantes e às Instituições de Ensino Superior que ofertam graduação em 
Psicologia; 2- Realizar mobilização para que as disciplinas de Psicologia ofertadas nos 
diversos Cursos Superiores sejam ministradas por Psicólogas/os, construindo, para tanto 
uma proposta de Projeto de Lei; e 3- Aproximar o CRP16/ES do debate acerca da 
formação das/os Psicólogas/os, fomentando a reativação de um núcleo da Associação 
Brasileira de Ensino de Psicologia (ABEP) no Estado do Espírito Santo. Entendeu-se que 
é importante levar a proposta dessa reunião para a presente Reunião Plenária do 
CRP16/ES, tendo em vista que tal iniciativa pode agregar demandas de outras Comissões 
do CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: A Plenária aprovou a proposta de reunião e solicitou que 
as demais Comissões encaminhem pontos de pauta, caso haja, até a data da próxima 
reunião plenária (25 de março de 2017). Propôs-se a data de 11 de abril, às 18hs, para 
realização do referido evento. 5.10) Aprovação do Calendário Geral de reuniões, 
ações/atividades, eventos do CRP16/ES previstos para o ano de 2017: As Gerências 
do CRP16/ES enviaram para análise e aprovação da Diretoria o Calendário Geral 
dispondo sobre as reuniões e ações/atividades, além de alguns eventos do CRP16/ES 
previstos para o ano de 2017, tendo sido o mesmo aprovado na última Reunião de 
Diretoria do CRP16/ES realizada no dia 30 de janeiro de 2017. Na oportunidade foi 
solicitada também a inserção das datas das reuniões das Comissões do CRP16/ES com 
posterior apresentação e aprovação final (homologação) na presente Reunião Plenária do 
CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: A Plenária solicitou que a Gerência encaminhe por e-mail 



uma sistematização do calendário a partir das propostas de cada Comissão, em formato 
de minuta, para apreciação e aprovação do pleno, também via e-mail. 5.11) Aprovação 
do Calendário de Reunião de Entrega de Carteiras Semestral do ano de 2017 e 
indicação de Conselheiras(os) Responsáveis pela apresentação da Reunião de 
Entrega de Carteiras:  A Gerente Administrativa e Financeira, Cleidiane Tereza, solicitou 
a Diretoria autorização para  elaboração de  calendário semestral de Reunião de Entrega 
de Carteiras. O referido calendário foi elaborado e segue em (anexo II) para aprovação do 
Pleno as datas e horários das reuniões, bem como indicação de Conselheiras(os) 
Responsáveis pela apresentação da Reunião de Entrega de Carteiras. DELIBERAÇÃO: 
Foi feita a distribuição das(os) Conselheiras(os) responsáveis pelas apresentações até o 
mês de abril. O planejamento das reuniões seguintes será feito durante a Plenária de 
Abril, na presença das(os) demais Conselheiras(os). 5.12) Convocatória para 
Assembleia Geral: A Conselheira Efetiva Maria Carolina Fonseca B. Roseiro solicitou a 
inclusão do referido ponto para definição de datas e pautas para realização de 
Assembleia com a categoria profissional. A referida Assembleia terá como objetivo 
aproximação com as(os) Psicólogas(os) para uma gestão democrática e participativa. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária sugeriu que a primeira Assembleia Geral seja realizada logo 
após a realização do Planejamento Estratégico, de forma a complementá-lo. Propôs-se a 
data de 8 de abril de 2017. Caso haja necessidade, a plenária de abril deverá ser adiada 
de modo a priorizar a realização da Assembleia. 5.13) Proposta de realização de 
Evento no Dia da(o) Psicóloga(o): O Conselheiro Presidente Diemerson Saquetto 
solicitou a inclusão do referido ponto para definição de organização do evento em 
comemoração ao Dia da(o) Psicóloga(o), 27 de agosto. O tema proposto é “Psicologia 
Ciência & Profissão” e que, para realização do referido evento, haja a junção das 
Comissões do CRP16/ES com várias temáticas, em formato de ‘Conversando sobre’. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária solicitou que este ponto seja deliberado na próxima reunião 
plenária. 5.14) Projeto Ônibus Itinerante: Ideia do Conselheiro Presidente, Diemerson e 
do Psicólogo e Professor da UFES, Sávio. DELIBERAÇÃO: DELIBERAÇÃO: A Plenária 
solicitou que este ponto seja deliberado na próxima reunião plenária. 5.15) Substituição 
da Presidência do CRP16/ES no período compreendido entre os dias 19 de fevereiro 
de 2017 à 11 de março de 2017: O Conselheiro Presidente do CRP16/ES,  Diemerson 
Saquetto informou que precisará se ausentar pelo período compreendido entre os dias 19 
de fevereiro de 2017 à 11 de março de 2017 à frente da Presidência do CRP16/ES em 
virtude da necessidade de realizar uma viagem ao exterior, oportunidade em que a 
Conselheira Vice-Presidente do CRP16/ES, Suzana Maria Gotardo Chambela estará 
interinamente assumindo a Presidência do CRP16/ES. DELIBERAÇÃO: A Plenária 
aprovou a substituição. 5.16) Autorização para o pagamento de gratificação à 
Assessora Técnica do Crepop/ES, Mariana Moulin B. Freitas para assumir 
interinamente (em caráter temporário) o cargo da Gerente de Políticas e Gestão de 
Pessoas durante o cumprimento do período de atestado médico (prazo de 15 dias) e 
licença maternidade (prazo de 06 meses) no CRP16/ES: A Gerente de Políticas e 
Gestão de Pessoas, Patrícia Littig informou que encontra-se na fase final do seu período 
gestacional, tendo a data provável do parto em 06 de março de 2017 (segunda-feira), a 
partir do qual começa efetivamente o cumprimento do período de licença maternidade no 
CRP16/ES, pelo prazo de 6 (seis) meses, de acordo com a cláusula trigésima do Acordo 
Coletivo de Trabalho nº 2015/2017 - Da Licença Maternidade, Adoção e 
Acompanhamento Familiar. No entanto, a referida Gerente entregou também um atestado 
com prazo de 15 dias, a contar do dia 17 de fevereiro de 2017, sexta-feira. Em razão do 
exposto, a funcionária Patrícia Littig solicitou a devida autorização para que a Assessora 
Técnica do Crepop/ES, Mariana Moulin B. Freitas possa assumir interinamente (em 
caráter temporário) o cargo da Gerente de Políticas e Gestão de Pessoas durante o 
cumprimento do período de licença maternidade no CRP16/ES, com o devido pagamento 



de gratificação à mesma, em decorrência de realizar as atividades pertinentes ao referido 
cargo gerencial. Cumpre informar que durante o cumprimento do referido período não 
haverá a contratação de funcionário(a) para o cargo de Assessor(a) Técnico (a) do 
CREPOP/ES para que a mesma não perca o vínculo com o Conselho Federal de 
Psicologia (CFP). DELIBERAÇÃO: A Plenária aprovou o pagamento proposto relativo ao 
atestado médico de 15 dias, a contar a partir do dia 20 de Fevereiro de 2017. A 
substituição no período de licença está em avaliação até a próxima reunião de Diretoria. 
5.17) Substituição da Representação do CRP16/ES no Fórum Estadual em Defesa 
dos Direitos LGBT: Em razão da saída da Psicóloga Representante do CRP16/ES no 
Fórum Estadual em Defesa dos Direitos LGBT, Camilla R. Medalane Cravinho, a plenária 
solicita indicação de nova(o) representante. DELIBERAÇÃO: DELIBERAÇÃO: A Plenária 
solicitou que este ponto seja deliberado na próxima reunião plenária. 5.18) Planejamento 
Estratégico Plurianual: Em atenção à deliberação da 159ª Reunião Plenária do 
CRP16/ES realizada no dia 10 de dezembro de 2016, foi deliberado que o Planejamento 
Estratégico (PE), ocorrerá nos dias 18 e 19 de março de 2017, sábado e domingo 
respectivamente. DELIBERAÇÃO: Foi deliberado que a Reunião de PE será realizada no 
salão de festas do Condomínio do Conselheiro Presidente Diemerson Saquetto, em Vila 
Velha, com contratação de Almoço (a Gerente Administrativa e Financeira ficou 
responsável pela cotação). A COMICOM ficará responsável pela articulação do PE.     
5.19) Pagamento de Ajudas de Custo às(aos) Conselheiras(os): A plenária solicita, a 
partir de hoje, 18 de fevereiro de 2017, o retorno do pagamento das ajudas de custo e 
deslocamento às(aos) Conselheiras(os), em suspensão temporária conforme deliberação 
de Reunião de Diretoria em dezembro de 2016. DELIBERAÇÃO: A Plenária aprovou a 
solicitação. Em relação ao pagamento retroativo (referente ao período de suspensão), 
solicita-se uma análise do impacto financeiro, que deverá ser feita pela Gerente 
Administrativa e Financeira. Além disso, a Conselheira Sharla Bitencourt ficará 
responsável por revisar a Resolução e apresentar uma nova proposta de valores para as 
ajudas de custo e deslocamento, considerando o período de permanência na atividade do 
CRP16/ES. A proposta será apresentada na próxima reunião plenária. 6) RELATOS DE 
PROCESSOS DE CANCELAMENTOS: O Assistente Administrativo, Luiz Felipe Mittre da 
Cruz encaminhou os Relatos dos Processos de Cancelamentos referente à Pessoa 
Física, a saber: 6.1) PESSOA FÍSICA: 6.1.1) Processo (nº 845/2016 - CRP16/61) - 
Maria Inês Pereira: a  Conselheira Juliana Brunoro de Freitas optou por baixar em 
diligência o referido processo de cancelamento para que a referida profissional comprove 
que não está exercendo a psicologia ou que para estar ocupando o cargo de responsável 
técnica da empresa Central Médica e Psicológica de Exames para Condutores de 
Veículos Automotores, não lhe seja exigido nível superior em Psicologia. Conforme Artigo 
3º da Resolução CRP nº 005/2012. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a sugestão de 
baixar em diligência. 6.1.2) Processo (nº 898/2016 - CRP16/3023) - Luiza Ramos dos 
Santos Andrade: A Conselheira Sharla P. Bitencourt optou por deferir o referido 
processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a sugestão de 
deferimento. 6.1.3) Processo (nº 889/2016 - CRP16/248) - Marcelo Luiz Dornelas: A 
Conselheira Juliana Brunoro de Freitas optou por baixar em diligência o referido processo 
de cancelamento para que o referido profissional comprove que não está exercendo a 
Psicologia, conforme artigo 3º da Resolução CRP nº 005/2012. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acatou a sugestão de baixar em diligência. 6.1.4) Processo (nº 849/2016 - 
CRP16/4181) - Priscila Dias Elizeu: O Conselheiro Clésio de O. Venâncio optou por 
deferir o referido processo de cancelamento, DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a 
sugestão de deferimento.6.1.5) Processo (nº 832/2016 - CRP16/3994) - José Eduardo 
Almeida Felix: O Conselheiro Clésio de O. Venâncio optou por deferir o referido processo 
de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a sugestão de deferimento.6.1.6) 
Processo (nº 907/2016 - CRP16/4032) - Gabriel Coimbra Carvalho: A  Conselheira 



Sabrina Ribeiro Cordeiro optou por indeferir o referido processo de cancelamento. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a sugestão de indeferimento. 6.1.7) Processo (nº 
896/2016 - CRP16/3199) - Jacquelini Leite Tinelli: A Conselheira Marina Francisqueto 
Bernabé apresentará o referido processo de cancelamento na próxima reunião plenária. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acusou ciência.6.1.8) Processo (nº 893/2016 - CRP16/436) - 
Emília Carreiro Ribeiro: A Conselheira Bruna C. Quintanilha optou por deferir o referido 
processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a sugestão de 
deferimento. 6.1.9) Processo (nº 899/2016 - CRP16/4234) - Rosane Soares Portilho: A 
Conselheira Suzana Maria G. Chambela optou por baixar em diligência o referido 
processo de cancelamento para que a mesma apresente ao CRP16/ES cópias 
autenticadas do contrato de trabalho como Nutricionista, da carteira de identidade 
Profissional do CRP16/ES e da Carteira de Trabalho constando as cópias referentes à 
identificação e atividade profissional. A Conselheira relatora solicitou ainda que o termo de 
solicitação de cancelamento seja reescrita, atentando-se aos campos de preenchimento e 
deixando mais explícito o não exercício da atividade de psicóloga. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acatou a sugestão de baixar em diligência. 6.1.10) Processo (nº 851/2016 - 
CRP16/5195) - Gabriela Reuter Saude Mota: O Conselheiro Diemerson Saquetto optou 
por deferir o referido processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a 
sugestão de deferimento. 6.1.11) Processo (nº 032/2017 - CRP16/4521) - Monalisa 
Campelo de Miranda: A Conselheira Tammy A. Motta solicitou novo prazo para 
apresentação do processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a 
solicitação e aguardará até a próxima reunião plenária. 6.1.12) Processo (nº 895/2016 - 
CRP16/3364) - Sara Zucoloto : A Conselheira Maria Carolina F. B. Roseiro solicitou novo 
prazo para apresentação do processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária 
acatou a solicitação e aguardará até a próxima reunião plenária. 6.1.13) Processo (nº 
016/2017 - CRP16/547) - Virginia Elaine Gomes de Figueiredo: A Conselheira Bruna C. 
Quintanilha optou por deferir o referido processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acatou a sugestão de deferimento. 6.1.14) Processo (nº 006/2017 - 
CRP16/5047) - Simone Lima dos Santos: O Conselheiro Márcio W. Bertaso optou por 
deferir o referido processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a 
sugestão de deferimento. 6.1.15) Processo (nº 760/2016 - CRP16/4774) - Paula Freitas 
Satller: A Conselheira Sabrina Ribeiro Cordeiro optou por deferir o referido processo de 
cancelamento. DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a sugestão de deferimento. 6.1.16) 
Processo (nº 846/2016 - CRP16/2716) - Aline Ly de Oliveira Carvalho Gomes: A 
Conselheira Bruna C. Quintanilha optou por deferir o referido processo de cancelamento. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a sugestão de deferimento. 6.2) PESSOA JURÍDICA: 
6.2.1) Sociedade Psicanalítica de Vila Velha (PJ-177): A Conselheira Sharla P. 
Bitencourt optou por deferir o referido processo de cancelamento. DELIBERAÇÃO: A 
Plenária acatou a sugestão de deferimento. 6.2.2) Processo (nº 802/2016 - CRP16/PJ-
353) - Odontomais - Serviços Odontológicos e de Psicologia: A Conselheira Marina F. 
Bernabé solicita novo prazo para apresentação do processo de cancelamento. 
DELIBERAÇÃO: A Plenária acatou a solicitação e aguardará até a próxima reunião 
plenária. 7) PROCESSOS DE CANCELAMENTOS DE PESSOA FÍSICA PARA ELEGER 
CONSELHEIRO(A) RELATOR(A): O Assistente Administrativo Luiz Felipe Mittre da Cruz 
informou que devido a alta demanda no setor de atendimento, não conseguiu finalizar os 
pedidos de cancelamento, os processos de cancelamento serão enviados na próxima 
plenária de Março de 2017. DELIBERAÇÃO: A plenária acusou ciência. 08) RETORNO 
DE PROCESSO DE CANCELAMENTO BAIXADO EM DILIGÊNCIA: 8.1) Processo (nº 
761/2016 - CRP16/2835) - Juliana Scardini Salori: A Conselheira Suzana Maria Gotardo 
Chambela optou por baixar em diligência o pedido de cancelamento da referida Psicóloga. 
A Psicóloga deverá apresentar original e cópias das páginas 10 e 11 da Carteira de 
Trabalho, para verificação se há contrato de trabalho vigente. DELIBERAÇÃO: Os 



documentos requeridos na diligência ainda não foram enviados à Conselheira.                  
9) HOMOLOGAÇÃO DO PROCESSO DE TÍTULO DE ESPECIALISTA: O Assistente 
Administrativo, Luiz Felipe Mittre da Cruz encaminhou para a homologação da Plenária os 
Processos de Título de Especialista, em razão da reunião realizada pela Comissão de 
Análise para a Concessão do Título Profissional de Especialista no dia dezoito de 
fevereiro de 2017, em que foi concedido, em cumprimento à determinação judicial 
proferida na Ação Civil Pública nº 5994-36.2013.4.01.3800 (20ª Vara Federal da seção 
judiciária de Minas Gerais), para os(as) profissionais psicólogos(as), a saber: Marcelle 
Maria Moreno Lobo - CRP16/3699(Psicologia do Trânsito) e Diana Jenier Soares - 
CRP16/4432(Neuropsicologia). Os processos das psicólogas Heliane Dantas Pereira de 
Melo - CRP16/1638(Neuropsicologia) e Diana Gonçalves Teixeira Viana - 
CRP16/1840(Neuropsicologia) foram baixando em diligência e o processo da psicóloga 
Elaine Arão Júlio - CRP16/1262 (Psicologia do Trânsito) não foi concedido pois no 
certificado do curso apresentado pela requerente, consta 180 horas de curso, fora dos 
critérios estabelecidos pela resolução do CFP nº 13/2007. DELIBERAÇÃO: A plenária 
aprovou os pareceres apresentados. 10) INSCRIÇÕES DE NOVOS REGISTROS 
PROFISSIONAIS DO CRP16/ES DE PESSOA FÍSICA PARA A CIÊNCIA E 
HOMOLOGAÇÃO DA PLENÁRIA: O Assistente Administrativo, Luiz Felipe Mittre da Cruz 
encaminhou as novas inscrições dos(as) profissionais psicólogos(as) ao CRP16/ES para 
a devida homologação do Pleno do CRP16/ES, a saber: Agostinho Neto de Oliveira 
(Multivix); Aline do Nascimento Gonçalves (Multivix); Amábila Pereira Arpini (Multivix); 
Amanda Barraqui Dalapicolla (Multivix), Beatriz de Menezes (Multivix); Bruna Camatta 
Catelan (Multivix); Débora de Oliveira Lourenço (Multivix); Diêgo Mendes Queiróz 
(Multivix); Douglas Vieira de Freitas (Multivix); Fabianne Oaks Bragança (Multivix); 
Fabrícia Fiorotti Rodrigues (Multivix); Gabriela Faria de Souza (Multivix); Georgeane 
Krause (Multivix); Hillory Eva de Paula Silva (Multivix); Isa Livramento Areia (Multivix); 
Janaina Merigueti de Souza Costa (Universidade Federal Do Espírito Santo); Jessica 
Milbratz Moreira (Multivix); Karolyne Fagundes de Paula (Multivix); Kenya Fischer 
Belo (Multivix); Layne Alves Machado (FAFIA – Faculdade de Filosofia, Ciências e 
Letras de Alegre); Larissa Buss Valbusa Bernardo (Multivix); Larissa Zagoto (Multivix); 
Leidiani Tofano (Multivix); Lucieny Gomes Lima (Multivix); Marcelo da Silva Dal’Col 
(Multivix); Maksuelle Bull Pereira (Multivix); Naiara Stéphany Belgamo 
(Multivix);  Rafael Cabaline de Souza (Multivix); Raquel Pinto Novais Will (Multivix); 
Samara de Laia Vasconcelos (Multivix); Simone Alves Ladislau Mariano (Multivix); 
Tereza Buss Cardozo (Multivix); Talita Rangel de Azeredo Pereira (Centro Universitário 
São Camilo); Tatiana Alves Da Silva Miranda (Multivix); Laura Karoline Queiroz de 
Freitas (Universidade Vale do Rio Doce); Núbia Karla Rocha de Jesus (Multivix); 
Priscila da Silva Alves dos Santos (Multivix); Simone Maria Corre Caetano (Multivix); 
Ariani da Silva (Centro Universitário São Camilo); Geane da Silva Constantino 
(Multivix); Karina Muzi Toquette (Multivix); Camila Nasser Mancini (Universidade 
Federal do Espírito Santo); Aline Fabricia de Oliveira (Multivix); Erica Fernandes Sales 
(Multivix); Abigail Marinho da Silva (Universidade Federal do Espírito Santo); Diego 
Costa dos Santos (FAESA – Faculdades Integradas Espírito Santense);  Silvana Rocha 
Furtado (Multivix); Ivanete Barbosa dos Santos (Multivix); Joyce Macedo Aguiar 
Ferreira (Faculdades Integradas Montes Claros); Elaine Delboni de Freitas (Multivix); 
Laís Valverde Santana (FAFIA – Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Alegre); 
Regiane Alves da Cruz (Multivix); Gecieli Aparecida Fontana Barreto Moreira (Centro 
Universitário São Camilo); Nayane Cristina de Souza Ribeiro (Multivix); Lídia Galli 
(Faculdade Pitágoras de Linhares); Evandro Francisco de Andrade (Multivix);  Viviane 
da Cruz Silva (Multivix); Paula Berçaluco da Silva (FAFIA – Faculdade de Filosofia, 
Ciências e Letras de Alegre); Iagor Brum Leitão (Multivix); Jéssica Silva Volpato Pirola 
(Multivix); Fabricia Braz dos Santos (Multivix); Natany Favoreto Barbosa (Faculdade 



Pitágoras de Linhares); Taísa Candido de Batista (Universidade Federal de Juiz de 
Fora); Wemerson Souza Ferreira (Multivix); Luana Almeida Novais (Multivix); Mariza 
Cristina Veloso (Multivix); Naiâne Pereira Volmoco (Multivix); Valeria de Araujo 
Sampaio (Multivix); Carina da Rocha Rodrigues (Multivix); Rubia de Souza Silva 
(Centro Universitário São Camilo);  Tânia Silloti (Multivix); Marinês Tenis (Multivix); 
Bruna Batista Oss Côrtes (Multivix); Danielle Poleze Gums (Centro Universitário São 
Camilo); Clara Wernersbach de Lucena ( FAESA – Faculdades Integradas Espírito 
Santense); Josely da Silva Quaresma (Centro Universitário São Camilo); Margareth 
Valdo Pansini (Centro Universitário São Camilo); Débora Maria Silva Dutra (FAFIA – 
Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Alegre); Alana Machado Batista 
(Universidade Federal Fluminese); Cremilda Santos Rosa de Souza (Multivix); Simone 
Aquino De Nadai (Centro Universitário São Camilo); Luiza Dagostini Gasparini 
(Faculdade Pitágoras de Linhares); Gilda Vario (Multivix); Núbia Teixeira Lacerda 
(Multivix); Gabriella Piazzarollo da Costa (Centro Universitário São Camilo); José 
Augusto Stein Júnior (Centro Universitário São Camilo); Jean Michel de Sousa 
(Multivix); Joyce Berçan Laquini (FAFIA – Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de 
Alegre); Dilicelle do Carmo Lima (Faculdade Pitágoras de Linhares); Isadora Silva 
Carone (Multivix);Flávio Francisco Gomes (FAESA – Faculdades Integrades Espírito 
Santense);  Thiago de Souza Silva (Centro Universitário São Camilo); Layala Sedda 
(Faculdade Pitágoras de Linhares); Dalcyra Aparecida Silva (Faculdade Católica 
Salesiana do Espírito Santo); Lucieny Aparecida Paixão Gomes (Faculdade Católica 
Salesiana do Espírito Santo); Daiani Pinheiro (Faculdade Pitágoras de Linhares); Eliane 
Vieira Celestrini Dias (Faculdade Pitágoras de Linhares); Monique Cristina Babosa 
(FAESA – Faculdades Integrades Espírito Santense); Daliane Hubner de Matos (FAESA 
- Faculdades Integrades Espírito Santense); Barbara Karoline Lima Machado (Multivix); 
Júlia Flávia Gomes Pereira (Universidade Federaç do Espírito Santo); Helder dos 
Santos Sousa (Insituto Juvêncio da Terra); Warley Mcdaniel Ferreira de Souz (Escola 
Superior batista do Amazonas); Marcélia Batista do Nascimento (Multivix); Kamylla 
Vieira Ribeiro (Universidade Federal Fluminene); Luiza de Azevedo Garcia (Multivix); 
Isabela de Andrade Zanotti (Faculdade Católica Salesiana do Espírito Santo); 
Geovanna Duarte Guizaardi (Faculdade Católica Salesiana do Espírito Santo); Pâmela 
Silva Zanon (FAESA – Faculdades Integrades Espírito Santense); Rosita Angélica 
Gaspar (Centro Universitário São Camilo); Suellen Mota Romano (FAESA – Faculdades 
Integrades Espírito Santense); Barbara Silva Laureano (FAESA – Faculdades Integrades 
Espírito Santense); Rafael De Alvarenga Rosa (Universidade Federal do Espírito Santo); 
Thais Martins Légora (Centro Universitário São Camilo); Rhuanna Candido Lopes da 
Costa (Multivix); Rayane Oliveira de Castro (Centro Universitário São Camilo); Simone 
Heloiza Silva Candido (FAVI – Instituto de Ensino Superior); Aguina Rafael de Souza 
(Multivix); Panmela Marques Furtado Lourenço (Multivix); Ivone de Oliveira Vieira 
(Multivix); Daniely Zucatelli (Multivix);  Naildo Ferreira de Souza (Multivix); Drienne 
Andrade Vieira (Centro Universitário São Camilo); Flávia Dias Scantamburlo 
(Multivix);  Maria Helena Gonçalves Tomaz Caseli (Multivix); Niceia Pereira Martins 
Silva (Multvix); Lorena Dadid Pereira (Faculdade Católica Salesiana do Espírito Santo); 
Joselaine Lopes de Oliveira Martins (Multivix).  DELIBERAÇÃO: A plenária acusou 
ciência e aprovou as novas inscrições. 12) INSCRIÇÕES DE NOVOS REGISTROS DE 
PESSOA JURÍDICA DO CRP16/ES PARA A CIÊNCIA DA PLENÁRIA: O Assistente 
Administrativo, Luiz Felipe Mittre da Cruz encaminhou as solicitações de novas inscrições 
de Pessoa Jurídica ao CRP16/ES, a saber: Processo nº 106/2017 – Paula Maria 
Valdetaro Rangel - ME (24.942.469/0001-08); Clínica Psicologia Desenvolvimento 
Aquarela Ltda-Me (25.977.544/0001-39). DELIBERAÇÃO: A plenária acusou ciência.  
13) REATIVAÇÕES DE REGISTROS PROFISSIONAIS PARA HOMOLOGAÇÃO DA 
PLENÁRIA: O Assistente Administrativo, Luiz Felipe Mittre da Cruz encaminhou os 



pedidos de reativações de registros profissionais dos(as) psicólogos(as), a saber: Daniela 
Mota Sodré Telles (UNIVIX – Faculdade Brasileira), Elaine de Almeida Dutra 
(Universidade Federal do Espírito Santo). DELIBERAÇÃO: A plenária acusou ciência. 
Sem mais a tratar, a reunião encerrou às 17 horas e esta ata, após lida e aprovada, será 
assinada por mim, Tammy Andrade Motta - Conselheira Secretária do Conselho Regional 
de Psicologia 16ª Região - ES (CRP16), e pelos demais membros presentes 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx. 
 

 
 
Diemerson Saquetto 

Conselheiro – Presidente 

 
 
 
Suzana Maria Gotardo Chambela 

Conselheira Vice- Presidente 

 
 
 
Sharla Provietti Bitencourt 
Conselheira - Tesoureira 

 
 
 
Tammy Andrade Motta 

Conselheira - Secretária 

 
 
 
Clésio de Oliveira Venâncio 

Conselheiro Efetivo 

 
 
 
Márcio Wagner Bertaso 

Conselheiro Efetivo 

 
 
 
Maria Carolina Fonseca Barbosa Roseiro 

Conselheira Efetiva 

 
 
AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Marina Francisqueto Bernabé 

Conselheira Efetiva 

 
 
 
Sabrina Ribeiro Cordeiro 

Conselheira Efetiva 



 
AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Bruna Ceruti Quintanilha 

Conselheira Suplente 

 
 
AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Juliana Brunoro de Freitas 

Conselheira Suplente 
 

 

 

 
 


